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Rz angolok deferáltak 
Nem minden káröröm nélkül 

hogy a brit oroszlán és az orosz medve végre 
megértették egymást. A brit oroszlán hosszu 
ideig lobogtatta sörényét és fitymálólag néze- 
gette az orosz medve kemény mancsait. Azt hit- 
te, hogy egy kicsit táncoltatni fogja és ha na- 
gyot bődül, akkor a medve megijed és hamar 
egy frontba tömörül, a „világ királyával', Ugy 
látszik ezek az oroszok mégsem ijedtek meg és 
hosszu hónapokig tartó tárgyalások kellettek 
ahoz, hogy „megértsék" egymást. 

Anglia elfogadta az oroszok feltételeit. 
Nem könnyü egy világbirodalomnak nem dik- 
tálni, ahogy évszázadokig hozzászokott, hanem 
teljesen egyenrangu félként tárgyalni a másik 
hatalommal. Ehez a brit oroszlán nem volt 
szokva. A földgömb legnagyobb tferületeinek 
urai nem szivesen nyelik le a keserü lapdacsot. 
És ha le kellett nyelni, csak nagy nehézségek és 
hosszu önmagával való küzdelem után szánta rá 
magát erre. 

A zsidóságnak minden problémával kapcso- 
latos stereotyp „jó lesz ez nekünk"-re az a vá- 
laszunk, hogy a zsidóság végeredményben soha- 
sem tudhatja, hogy valóban „jó lesz ez nekünk", 
avagy nem. Sokszor csalódott már a zsidóság, 
amikor azt hitte, hogy jó lesz és még rosszabb 
lett, meg vica-versa,. Nem is akarjuk hirtelené- 
ben ezt a kérdést igy megragadni az üstökénél, 
hanem általános emberi szempontokat kell fi- 
gyelembe vegyünk. Jó ez nekünk ,„emberek- 
nek'? - kérdezhetnénk. Ember alatt értjük 
azokat, akik még hisznek abban, hogy nem min- 
den a totalitás, nem minden a fascizmus és nem 
jelenti a boldogságot a Krat durch Freude. 

Inkább azt mondhatjuk, hogy az angol- 
orosz tárgyalások sikeres befejezése, a „Freude 
durch Kratt"-mozgalom legtőbb sikere. Örömünk 
kell legyen abból, hogy az erők összefogtak. 
A demokratikus erők, amelyek igy ebben a be- 
állitásban, ahogy azt Lloyd George egyik leg- 
utóbbi nagyszerű cikkében is kimutatta, hogy 
az angol-francia-amerikai és orosz összelogás 
olyan erőt és olyan hatalmat képvisel, amelyen 
minden támadásnak össze kell omlani. A harci 
kedvet lelohasztja majd ez a szövetkezés és ta- 
lán elkerülhetővé válik, a minden kulturember 
által annyira félt világkataklizma. Természete- 
sen ez a vonalvezetés elősegiti a kulturemberi- 
ség előrehaladását, lecsökkenti a háborus ve- 
szélyt, visszaszoritja medrébe az élettér állkap- 
csokat csattogtató vezéreit és igy a békés fejlő- 
désnek utját egyengeti. S mivel nekünk zsidók- 
nak, az emberiségnek ez a jobbik, erősebbik és 
nagyobb fele nyujthat vigaszt a jobb jövőre. ter- 
mészetesen ezért kell örvendjünk a brit-orosz 
paktum megkötésének. 

Talán a Fehér Könyv körül is lehiggadnak 
a kedélyek és nem lesz belőle valóság, ha az an- 
golok hires hidegvére visszalendül a régi kerék- 
vágásba és nem fog felülni a németek és olaszok 
által fellázitott arab csőcseléknek. Ugy véljük, 
ogy ez a paktum „jó lesz nekünk is" 

A legujabb honositási 
rendelkezés 

Egyik erdélyi város vezetőségéhez rende- 
et érkezett a belügyminisztertől, amely 
rendkivül nagyfontosságu a romániai zsidó- 

észlelhetjük, 

Taxa postalá plátita n numerar conform 
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[nEVISTA LVREIASCA 
ság egyrészének szempontjából. A rendelke- 
zés értelmében felhivták azokat, akik romá- 
niai területen születtek, nevelkedtek és akik- 
nek szülei is itt születtek, továbbá idegen ál- 
lam védettségét nem élvezték, katonai köte- 
lezettségüknek is eleget tettek, községi, me- 
gyei és állami adójukat kiegyenlitették, kér- 
hetik a hivatalos lap junius 17-iki számában 
megjelent rendelet értelmében honositásu- 
kat. Amig ez a honositási kérvény elintézés 
alatt lesz, a belügyminiszterium mellett mü- 
ködő rendőrségi vezérigazgatósághoz nyuit- 
sanak be egy kérvényt, amelyben kérik, hogy 
ügyüket válasszák el az idegen állampolgá- 
rokétól, mert helyzetük külön elbirálás ald 
esik. 

Tagadhatatlan, Rogy ez a legujabb ren- 
delkezés sokezer zsidó nyugalmát adja visz- 
sza. Az állampolgársági revizió során bizo- 
nyos iratok hiánya miatt sokan kimaradtak 
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olyanok az állampolgársági lisztából, akik itt 
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születtek, katonai szolgálatot teljesitettek és mindenben eleget tettek állampolgári kötele- zettségeiknek. De a rendelkezések szerint 
mégis „idegen"-ek lettek volna. A legujabb 
fent idézett rendelet értelmében ezek a pol- 
gárok más elbirálás alá esnek és reményük van arra, hogy rövidesen teljes állampolgárt 
jogaik birtokában lesznek. Ez a rendelkezés 
ujabb dokumentuma annak, hogy kormá- 
nyunk mindenben eliminálni igyekszik a ne- 
hézségeket, amelyek az ország konszolidáció- 
ját hátráltatnák és megértést tarursit a zsi- 
dóság bajai iránt. Igaz, hogy a romániai zsi- 
dóság mindenkor lojális magatartást tanusit 
és munkájával hozzáiárul ahhoz, hogy az or- 
szág a konszolidáció utján haladjon. Ez a 
honositási rendelkezés ujabb dokumentuma a 
megértésnek és köszönet jár érte annak a 
szellemnek, amely a humanitás szempontjá- 
ból jóval felül áll más országok zsidóságot 
meg nem értő és azt elnyomó politikájával 
szemben, 

Mz angol Nénszüvetségi Liga a Fehér Könyv ellen 
(London) - Az angol Népszövetségi 

Liga executivéja határozatot fogadott el, 
amelyben leszögezik, hogy naz angol kor- 
mány Palesztina-politikája nincs összhangban 
a mandátumban leszögezett állásponttal és 
Anglia vállalt kötelezettséseivel. A határo- 
zat szerint kérik a kormányt, hogy a Fehér 
Könyvben vázolt ujabb elgondolásokat ne 

Megahalt lzrael Léwvy, 

vígye keresztül és a Népszövetség mandá- 
tum-bizottságának döntését várja be. Másod- 
szor kérik, hogy a mandátum-bizottság dön- 
tését még julius vége előtt hozzák nyilvá- 
nosságra, azért is, hogy az angol parlament 
tagjai részletesen informáltak legyenek az 
ügy állásáról, mielőtt még nyári szabadságát 
megkezdené az angol alsóház. : 

Franciaország volt grandrabbija 
(Páris) Junius 23-án meghalt Párisban 

83 éves korában Franciaország nemrég nyu- 
galomba vonult országos főrabbija, Izrael 
Léwy. Professzor Lévy 1856-ban szűületett 
Párisban. 1882-ben rabbi lett Párisban és 
még ebben az évben a zsidó történelem és 
irodalom tanára a rabbiszemináriumban. 
1896-ban lektor lett az „Ecolé pratidue des 
Hautes Études iskolán. Amikor 1880-ban 
a Soclété des Études Juives-t létesitették, 
akkor Léwy professzor átvette a főtitkári 
állást és a Revue des études juives alapitója. 
1919-ben választották meg a központi kon- 

Az amerikai keresztény egyházak 

zisztórium által Franciaorszás grand-rabbi- 
jává. Ezt a tisztséget husz éven át töltötte 
be és 1939 februáriában vonult vissza előre- 
haladott kora miatt. Prof. Léwy a jeruzsá- 
lemi egyetem judaisztikus intézetének kura- 
tóriumi tagja volt. Tiszteletbeli elnöke volt 
a mezőgazdasági, ipari kiképzés nagy szer- 
vezetének, az ORT-nak. 1926-ban tisztele- 
tére egy diszalbum jelent meg „Mélanges" 
név alatt. Temetése rendkivüli részvét mel- 
lett, junius 25-én, vasárnap folyt le Páris- 
an. 

ze 

harcot hirdetnek az antiszemitizmus ellen 
Newyork. - A newvorki katolkusok 

egy csoportja, amelynek soraiban sok lel- 
kész, tanár, művész, ujságiró és munkásvezér 
tömörült, elhatározta, hogy életre hivja az 
antiszemitizmus elleni ligát. A bizottság egy 
koműnikében kijelentette, hogy „a folyton 
nővekvő antiszemitizmus' az Egyesült-Álla- 

mok demokráciáját fenyegeti és nagy kárára 
van a keresztyéni eszmének is. A komité el- 
határozta, hogy azonnal megkezdi működé- 
sét és folyóiratot ad ki, amelvben kimutatja 
a keresztényi etika ellentéteit a rasszizmus- 
sal szemben. A liga már igen sok keresztény 
tagot számlál sorai között.
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AkIk a clonista cseme cetikáját 
elielejtik, nem számithatnak sikerrc? 

JEsu HamidHNdexségi vehNszos rPüNdhbumsam 

Megtőrtént ez már sokszor íis és más 
eszmével is, ami mostanában az ugynevezett 
„cionista ideologiával" történik Erdélvben. 
Lassankint elsikkad a lényeg. Palesztina kel- 
lene legyen a vezérgondolat, amely körül ki- 

ilegecesedik minden egyéb. mint egy világné- 
zet magva körül. E helyett távoli célok és 
eszmék szolgálatába állitják. Ez a betegség 
már régen rágja a zsidó nemzeti alapon álló 
erdélyi zsidóságot. Csak mindenütt máskén 
tör ki a betegség megnvilvánulása. Vannak 
helyek, ahol nem lett egyéb a cionizmusból, 
mint pénzgyüűitési eszköz és minden a körül 
forog, hogy ki mennyit és hogyan ad. A 
„Cion" helyébe a „Fizető" lévett, mint az 
ideológia megtestesitőjie és részbeni „meg- 
valósitója." 

Nagyváradon vasárnap hitközségi vá- 
lasztás volt. És ez a cionista eszmekör lé- 
nyegétől távoleső és annak lényegét távolról 
sem érintő belső zsidő harcból sokan azt a 
konkluziót akarták levonni, hogy ennél a 
harcnál a „cionizmus üűgye áll vagy bukik." 
Ha csak kortesfogás lett volna ez, akkor el- 
siklottunk volna fölötte és a választás napjá- 
nak estéjén ugy eltünt volna, mint a tiszavi- 
rág. De itt tovább áll a vihar és ez ellen 
minden zsidónak fel kell emelni tiltakozó 
szavát, aki hisz rendületlenül abban, hogy 
PBPalesztina épitésének gondolata nem merül- 
het ki abban, hogy valamelyik „vidéki nagy- 
aság" bekerül-e egy hitközség képviselőtestű- 
letébe, vagy sem? 

A lezajlott hitközségi harc ma már nem 
érdekel bennünket. De megdöbbenten esz- 
méltünk fel arra sokan, hogy itt valami su- 
lyos és végzetes hiba van a lényes körül. 
Ma már ott tartunk, hogy amikor néhány 

magát cionistának nevező ember összefog 
olyanokkal, akiket egészen más elgondolások 
vezetnek a zsidókérdést illetőleg, mint a cio- 
nistákat, ebből „cionista ügyet" faragnak. 

Nem átallották a chalucokat és a cio- 
nista ifjusági szervezeteket belevinni és bele- 
vonni ebbe a minden eszmei lénvegtől távol- 
eső harcba és olvan terveket szőttek, amelv, 
ha megvalósul, örökös szégvenfoltja lett vol- 
na a cioni eszmének. Készen állott minden 
arra, hogy a választás napián a nagyváradi 
cionisták" egy négylovas kocsira fekete ko- 
porsót tegyenek, amelyre egy élő ember ne- 
vét tették volna és körülötte tizenkét chaluc 
haladt volna fekete kalapban. Propagandisz- 
tikus célja lett volna ennek bizonyos embe- 
rek érdekében, akiknek valószinüleg nem je- 
lent egyebet a cionizmus, mint eszközt a 
zsidó közéletben való szereplésre. Felhivás 
jelent meg egy nappal előbb a napilapokban, 
amelyben arra kérik a tizenőt-tizennyolc 
éves fiatal gyermekeket, hogy „okvetlenül" 
felenjenek meg a választáson az „ügy" érde- 
Kkében. Természetes, hogy erre fel az ifiuság 
agy viselkedik, hogy ezzel a hatóságok ani- 
mozitását is felkelti és egy tulbuzgó ifiu apia 
légy fakadt ki e sorok irója előtt: 

— Az e a ,cionizmus, hogy fiatal gver- 
mekem egész nap a választási helvség előtt 
lebzsel és lelkiüsmeretlen „vezetők' nvugáta- 
Hdanitják és egyéni veszélybe sodoriák? 

EZ NEM LEHET EGY ESZME 
CÉLJA! 

E sorok irója több évtizedes cionista 
multtal maga mögött, bátran állithatia, hogy 
tsoha még hasonló eset nem fordult elő a 
mozgalmas cionista közéletben. Nem fordult 
elő az, hogy minden ideologiai beállitottság 
nélkül a cioni eszmét azért ráncidálják elő, 
hogy azon keresztül nyustalanitsák a zsidó 

ifjuságot, a nekik nem való veszélves terü- 
letre csábitsák őket és általában „nemzeti 
ügyet" csináljanak olvasvalamiből, aminek 
semmi köze nincsen az eszme lényegéhez. 

E sorok irója a választások előtt meg- 
mondotta, hogy a cionista elvet vallóknak 
tömörülni kell egy önálló liszta körül. Csak 
annak volna elvi szempontból értelme és 
csakis e cionista zászló körül érdemes és 
szabadna minden igaz cionistának tömörül- 
nie. De mert ez nem lett megvalósítva és mi- 
vel ezt „taktikai" okokból nem fogadták el, 
tovább az ügy egyes emberek intern hitköz- 
ségi politikája lett, amelynek semmt, de 
semmi köze mincs a cionizmushoz. 

Mindkét listán voltak cionista ielőltek 
és nem nevezhetjük a cionista űügy „trasédiá- 
jának", de még csak „bajának" sem,. ha 
egyes cionisták ilyen uton-módon nem kerül- 
tek be a hitkőzségi zöldasztalhoz. Milven 
messzíre ecsett ez az egész koncepció, a herzli: 
„Hóditsátok meg a hitközségeket!" ielszótól. 
Vajjon a cionizmus gyülölőivel az egvik ol- 
dalon (amelyen a „jó" cionisták voltak) a 
másik oldal ellen, amelyen szintén voltak ió 
cionisták - milyen „eszmei" harc dulhat, 
amelyért az ifjuságot soromoóba kell álli- 
tani. 

Ennek a furcsa felemás és érthetetlen 
elgondolásnak szomoru eredménye mutat- 
kozhat a hamisitatlan zsidó nemzeti eszme 
szempontjából. 

IDEGEN TERÜLETRE TÉVEDTÜNK. 

Meg kell mondjuk nyiltan! Ez az egész 
kisiklás csak azért következhetett be, mert 
az utóbbi időben olvan iskolázatlan és a lé- 
nyeget nem értő és nem ismerő egyéniségek 
léptek rád és nem be a cionista szervezetekbe, 
akiknek munkájából mindinkább kitünik, 
hogy az egész „eszme' nem egyéb nekik. 
mint trambulin, ahonnan ugrani lehet a kü- 
lönböző intézmények és szervezetek élére. A 
régi cionisták tudják még, hogy a cioni son- 
dolat sohasem lehet usródeszka és minden- 
kíről kiderül előbb-utóbb, hogy mit ielent 

neki az eszme. Eszközt vagy célt?! Itt las- 

sankint eszközzé degradálódik az, ami so- 
kunknak évtizedekig végcél volt. 

Sajnos, ez a folyamat nem csupán nálunk 
van meg Nagyváradon. Erdélyben minden- 

felé észlelhető, hogy valahogy félrecsuszott 
az eszme és vagy tisztára pénzgyüités lett. 

meg genfi kirándulási alany, (lehetőles köz- 
költségen), legrosszabb esetben eszköz lett 
egy hitközségi harchoz. 

Tiltakozunk az ellen. hogy ez iáy men- 

jen tovább! Egyetlen egy magát cior stának 

nevező tegnap még más eszméket valló ve- 

zető sem vindikálhatia magának a iogot, hogy 
kisajátitsa az eszmét a maga elgondolásai 

számára. 

Igen, ha az történt volna, ami régebben, 
tizenöt-husz esztendővel ezelőtt. Ha egysé- 
gesen, kéz a kézben, vállvetve harcolt volna 
az egész cionista tábor annak érdekében, 
hogy a hitközségben a jövőbeni vezetőségre 
rákényszeritse a cioni gondolatba való be- 
kapcsolódást, akkor mindenkit kötött volna 

a „pártfegyelem". De igy? Egyszerü pártos- 
kodás volt, két oldal felé, amelynél senki- 
sem tehet a másiknak szemrehányást. Sőt, 
ha tehet szemrehányást, aki az egységes 
lista mellett szólalt fel, az csak e sorok 
irója lehet, s akinek ezt a propozicióját nem 
fogadták el – ki tudja, milyen nemcionista 
elgondolások alapján. 

Inkább azért volna jogosult a szemre- 

a Katz 

hányás, mert akadtak cionisták, kik a nagy. 
közönség előtt bebizonyitottan. népszerütlen 
és anticonista emberek vállain keresztül 
akartak bejutni a hitközséghez. 
Nem a hitközségi választás körüli Bo- 

nyodalmak és eredmények késztettek e cikk 
megírására, hanem mert megdőbbenten lát- 
juk néhányan, hogy könnvelmüen kezelt el- 
gondolások miatt elsikkad a lényeg és nem 
marad meg más, mint keserű szájiz néhány 
olyan cionista számára, akiknek ez a vere- 
ség memento lehet a jövőre nézve; hogy mi- 
képpen nem szabad egy választási harcba 
lemenni, ha annak nincs ideologiai célki- 

tűzése. 

W. S. 

TIITHTMTTTTATATVattATANAMoadtan enl 

Égy asszany s... 
gy asszonnyal találkoztunk az uccán. Szeme duzzadt a sírástól. arcszine sdpadt, kedélye megváltozott. A fiatal, életerős és 

mászkor vidám asszony most nagyon meg- 
... 

' 
Talán csak nem valami baj? csak nem 

valami betegség, vagy még rosszabb? .. 
Meosolyogni próbál és megnyugtat, hogy hála az Égnek, mindenki egészséges, de ha- 
zulról kapott levelet, a szülőt háztól Ma- 
gyarországról. Kárpátaljának egyik városd- 
ban van apjának több, mint negyven éve üz- 
lete és julius 1-én be kell zárjon. Nem köve- 
tett el semmi, de" semmi bűünt, csak az a 
rettentő büne van — hogy zsidő. s 

Mutatja a levelet, amelyet kapott ott- 
hionról, a szülői háztól., „Mindannyian egész- 
ségesek vagyunk, csak apánk nagyon szo- 
moru és leverf" — iria Hvére. Gondolhatod, 
hogy mit jelent neki az üzlet, amelyért any- 
nyit dolgozott s amelyből élünk. A levél 
könnyekkel teli és csupa kétségbeesés. 
Mellékelnek egy rendeletet is, illetőleg 
értesitést, amely nagyjából ugy szól: 
..Az 1100-1939 M. E. számu rendelel! 
5. paragralusa értelmében értesitem, hogy 
(itt a név) gyakorlására jogositó iparigazol- 
vány kiállitására irányuló kérelmét a m. kir. 
Kereskedelmi és Közlekedésügyi Miniszter 
Ur a felvidéki ügyek tárcanélküli Miniszte- 
rének meghallgatász után az emlitett §. 1. 
bekezdésében biztositott joga alapján nem 
találta teljesithetőnek és ezen végérvényes 
döntés következtében fenti foglalkozdsát leg- 
később 1939. évi julius 1-ével abbahagyni 
köteles. 

Hivatalos végzés, vagy gazdasági halá- 
los itélet. A büne: zsidóő. A büntetés: élet- 
fogytiglani kenyértelenség. 

Kárpátalján ezerszámra lézengenek zsi- 
dók munka nélkül. A szó szoros értelmében 
mincsen mit egyenek. Sok-sok esetről beszél- 
nek. Galánta közelében levő Nagytödémes 
községben a Reichenberg üzlet 1848-ban ala- 
kult meg, tehát 91 éves az üzlet és most be 
kell csukjon ... julius 1-én. 

Egy asszony sir Erdélyben és sokezer 
asszony és gyermek sir Magyarországon. Ár- 
fatlan csöppségek kezéből esik ki előbb a 
vajas kenyér, azután a száraz kenyér. Éhen 
kell haljon, el kell pusztuljon, mert irtóza- 
tos bün nyomja vézna kis hét. vagy nyolc- 
éves, esetleg még fiatalabb kis testét. Nem 
ehet, mert apja — meg az anyja zsidó és a 
miniszter ur egy 1100 szám alatt iktatott 
„rendeletben" kimondotta rá a haldlos itéle- 
tet. Egyszerre százezer emberre. Rettenetes! 

TINTATTTAATASTAOMTTGATAATTtaTDMTATTTEATAMATATATAA 
HAZASSAG. Berkovits Zsóli 

(Nagyvárad) és Katz Sándor (Nagyváradl. 

Posztóáruház beltagja f. hó 25-én 

házasságot kötöttek. (Minden külön értesités 
helyett.) 
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Kertész Mihály: 

unatkozott kastélyában. 
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Szerencsétlen zsidók az 
MEKKKKmKKKEKre 

egérfogóban 
Mkmum 

Nem uj hasonlat, de annál megdöbben- 
tőbb. Zsidók mint egerek. Láttuk már mind- 
annyian, amint az egérfogóban levő állatka 
ide-oda szaladgál és sokszor kegyetlen cse- 
lédlányok lassan eresztik rá a vizet, amig 
felfordul. Ez jut eszünkbe, amikor olvassuk, 
hogy a cseh protektorátus területén levő né- 
metlakta városokból - cseh városokba me- 
nekülnek a zsidók. Brünnben, Mührisch Os- 
trauban és más német többségü, de a protek- 
torátus területén levő városokban összefogják 
a zsidók százait és kegyetlen kinzásnak fe- 
szik ki őket. Igy a brünni Spielberé kazama- 
tában sokszázan szenvednek és az ismert 
borutalitásnak vannak kitéve. Ezért rohannak 
szerencsétlen emberek százai a cseh vidé- 
kekre, mert ott sorsuk a lakosság körében 
inkább megértésre talál. Mint a viz alá tar- 
tott egerek, csepeg rájuk a viz, Brünnből el- 
menekülnek, de messzire nem mehetnek, a 
nemzeti szociálizmus csontkeze utóléri őket 
ott is és ha módját ejti, meg is fojtja. Amint- 
hogy eljut kezük Kenyába is, hiszen a na- 

pokban irták, hogy ezen az angol gyarmaton 
letelepedett zsidó menekültek levelet kaptak 
Berlinből, amelyben azt követelik, hogy va- 
gyonuk egyrészét adják a németeknek, mert 
hiszen ez a terület „Deutsch Ost-Afrika" s 
igy „iogilag" nekik jár minden zsidó pénz. 
Ez is elég komprommitáló adalék lesz a jövő 
történetirójának, hogy a zsidó pénzért nem 
átal elmenni a lézengő ritterek hada még az 
olrikai gyarmatokra is. 

Oh, dicső XX-ik század. Kilencven mil- 
lió ember üldöz nehány százezret! És sikerül 
nekik. Milyen hősiesség ez, milyen dicsősé- 
ges haditény. És mi szegény egerek akár- 
merre futunk, utólér a barna áradat, amely 
mindennél kegyetlenebb!... 

Podolsky gróf eltűünése 
Akkoriban, amikor a Bál Sém még a földön 

járt, Pínsk kormányzóságában bizonyos Podolsky grótf 
volt a kerűületi főnök. Hires büszke ember volt ez a 
gróf, akinek büszkeségét főleg az nővelte, hogy anyai 
ágon egyik őse egy Wajticzky herceg volt. Minden 
lehető alkalommal el íis dícsekedett ezzel az ősével s 
talán ez az előkelő származás tette, hogy valameny- 
nyi hívatali elődjét felülmulta kegyetlenségben és szi- 
goruságban. A kerületében lakó zsídóknak nem volt 
alatta egy nyugodt percük sem. Éjjel-nappal üldőzte 
őket és sulyos adókkal sarcolta a nyomorultakat s 
aki nem fizetett percnyi pontossággal, azt sőtét bőr- 
tőnbe záratta. Tívornyás éjszakákon a részeg kerűleti 
főnök akárhányszor rekedten ordítva adta ki a pa- 
Tancsot ívó cimboráinak. 

— Gyerünk, látogassuk meg a zsidókat!... 
Erre az egész banda felkerekedett, lóra pattantak 

s hangos kurjongatással megrohanták a már éjjeli 
nyugalomra tért zsídók békés hajlékait s röhögtek a 
kegyetlen látványon, amikor az ágyukból kiugratott 
szerencsétlenek éjszakai köntőseikben riadtan mene- 
kültek a vaksőtétben. 

2. 
Egyik vibaros téli éjszakán Podolsky áróf egyedül 

Lelkére valami megmagya- 
rázhatatlan, nyomasztó érzés nehezedett, amítől ugy 

lengyelek tudják fól, hogy az amerikai len- 

NÉPÜNK 

Lengyel rabbik repülőgépe 
KBEE 

Szeptemberben összeül a harmadik 
newyorki világkongresszus, amelyet a vilá- 
gon szerteszórtan élő lengyel zsidók hivnak 
össze. Polónia sohasem volt nagyon szivé- 
lyes zsidóihoz, de azért végtelen odaadással 
ragaszkodnak az ottani és a világba elkerült 
„polnisch" zsidók a hazájukhoz, illetőleg 
volt hazájukhoz. 

Egyidőben érkezik a hir. Varsóban össze- 
ült egy rabbi gyülés és Alter rabbi inditvá- 
nyára, aki elnökölt, elhatározták, hogy a 
rabbik 75.000 zlotyt adakoznak azzal a cél- 
lal, hogy ebből az összegből egy betegszál- 
litó repülőgépet vegyenek a lengyel hadsereg 
számára. A lengyel rabbik repülőgépet vesz- 
nek katonai célra. A hazatiságnak mintaképe 
ez a gesztus. : 

Nem csodáljuk hát, ha a washingtoni 
lengyel nagykövet, Potoczky gróf értesitette 
a harmadik lengyel zsidó világkongresszust, 
amelyen számos külországbeli lengyel szár- 
mazásu zsidók fognak résztvenni, különösen 
az észak- és délamerikai államokból, hogy 
örömmel látja a kongresszust. De nem csu- 
pán ilyen hideg udvariasságot mutainak a 
lengyelek, hanem a washingtoni lengyel nagy- 
követ azt is kijelentette, hogy elmegy a 
kongresszusra és dr Gruszka newyorki len- 
gyel főkonzul kijelentette, hogy a fogadó- 
bizottság munkájában is résztvesz. 

A rabbik vörös-kereszt repülőgépet ada- 
koznak, az amerikai hivatalos lengyel körök 
folytonos szimpátia nyilatkozatokat adnak le 
s ha tudjuk is azt, hogy e mögött önzés is 
van, mégis jól kell essék a lengyel zsidóság- 
nak, az anyaországban is, meg külföldön. A 

akart szabadulni, hogy kívilágíttatta a kastély huszon- 
mnégy termét. De bizony ez nem űzte el nyugtalan- 
ságát. 

Végül is haragosan fakadt ki: 
— Bizonyos, hogy a zsídók csínáltak valami va- 

rázslatot ellenem az ő títkos tudományukkal... No, 
de bosszut állok rajtuk! 

Azonnal le is űlt iróasztala mellé, kíteregette a 
persamen papírt, bemártotta az ólom kalamárisba a 
frissen vágott hollótollat s hozzálátott a szígoru ren- 
delet írásához. 

— ... Elrendelem, hogy kerületemben minden 
zsidó — apraja-nagyja – kiírtassék... 

Amikor idáig ért az írásban, hirtelen megállt a 
toll a kezében, mert ugy érezte, mintha valaki bejőtt 
volna a szobába. 

Gyorsan megfordult. 
Bgy magas, sziíkár, vállas, őszes szakállu, de 
gyermekien mosolysós kék szemű őregember állot 
alíg lépésnyíre mögőtte. 
— Hogyan kerültél íide!?.. — kiáltotta ingerülten. 
Az őreg ember szelid hangon válaszolt: 
— Természetesen, az ajtón... 
A árófot ez a válasz még jobban kiíhozta sod- 

rából. 
—- És ki engedte meg, hogy ide belépj?! - har- 

sogta. 

A legjobb szándékom mellett sem volt mó- 
domban engedélyt kérni, - mentegetőzőtt a titokza- 
tos idegen - mert sem a terjedelmes udvaron, sem 
a hosszu folyosókon, sem a termekben, amelyeken 
átjöttem, egyetlen lélekkel sem találkoztam. 

eresse fel BUCÜRESTE 

SEPHENNPHHB 
ZÁHH elesimtsükalset slvtalvegs 

ismert SPLENDID SZÁLLOD ÁN keresztül) 

gyel zsidók minden tekintetben számadó té- 
nyezők az USA-ban és más amerikai állam- 
ban is. Ezért igen szivélyes a viszony és 
hogy ezt regisztráljuk a jelen viszonyok mel.- 
lett, különösen jól esik. Halljunk már egy 
kis jobb hirt is, mint a folytonos panaszt 

Arany a taleszban... vagy 
MKK 

taleszon... 
KK 

Ostoroznunk kell magunkat is. Egy szal- 
mári zsidót elfogtak a vámnál, amikor kül- 
földre akart utazni és a talliszán, mint diszt, 
csaknem másfél kiló aranyat találtak. Elfog- 
ták és letartóztatták. Nem akarunk és nem 
tudunk védőbeszédet tartani felette. De a 
mai világban, amikor ugy tombol mindenfelé 
a gyülölet ellenünk, akkor ne legyen egy zsi- 
dó talliszában, vagy talliszán mástél kilő 
arany. : 
Miért nem? Mert filtakozni kell minden 
jóérzésü zsidónak az ellen, hogy kegyszer, 
mint amilyen az inaköpeny — egy bünügy, 
vagy csempészési ügy központjába kerüljön. 
Elvégre vagy szentség az a tallisz mindenki- 
nek, vagy sem? Kérdezzük, vajjon milyen 
szemmel néz majd legközelebb egy zsidő 
imakőpenyére a vámtiszt, ha „csempészeti 
eszközt" lát benne. Jól jegyezzük meg. bő-, 
rönd vagy cipősarok, vagy mit tudjuk még 
mi, nincsen kompromittálva, ha csempésznek 
vele, vagy benne, de egy zsidő kegyszer- 
igen. Kegyetlenség egy kegyszert ilyen ügyek- 
be belevonni. És tiltakozunk ellene, bárki 
bármilyen szándékkal is csinálta, A kegyszer 
legyen szent nekünk is, mert ha igy csiná- 
lunk, akkor ne csodáljuk, ha nem-zsidó em- 

Podolsky csaknem szétrobbant dűhében. 
— Minden szolgám aludna már? — rikoltotta. 

-A legokosabb, amit tehetnek ilyen későn - 
vélekedett az őreg. 

—– És a kutyáim?!... Hiszen cafatokká tépnek, 
ba találkozol velük! 

—– Ugyan! — legyintett az éjszakai látogató. - 
Szelidebb jószágokkal még nem találkoztam. 

— Hát találkoztál velük? — álmélkodott a kerü- 
leti főnök. 

—– Rőgtőn a kapuban... Hozzámszaladtak, kő- 
rűlusráltak, kezemet nyaldosták és barátságos mor- 
gással űüdvözöltek... 

Podolsky grói rámeredt az előtte álló emberre. 
— Tel! - hőrdült fel fojtott hangon s felpattant 

helyéről. - Hiszen te — zsídó vagy! 
A títokzatos idegen ujra mosolygott. 
— Bltaláltad, nagyur! - mondotta. 
A gróf szeme vérben forgott. 
— És mégis át merted lépni a küszöbömet?! – 

kérdezte felcsattanó hangon, - Hát nem ismersz?! 
Nem tudod, hogy én Podolszky grói vagyok, akínek 
egyik őse valóságos herceg volt... Wajticzky herceg. 
— Nagyon is jól ismerlek — válaszolt változat- 

lan szelidséggel az öreg zsídó. 

— És mi hozott ide? 
— Hogy megkérdezzem, amit mád onk sem 

kérdezett meg tőled: hogy miért gyűlölő zsidóő- 
kat? 

Podolsky sróf ennyi merészség hallatára hosz- 
szan, rekedten felnevetett. De — tagadhatatlanul — 
mésis tetszett neki a vén zsidó bátorsága s mintha a 



bertársaink előtt ellenszenvessé válik ugy a 
kegyszer, mint annak vtselőt. 

: Rossz, nagyon rossz szolgálatot tesz bár- 
. ki a zsidóságnak akkor, amikor hasonló utra 
déved és a legkevesebb az, amit tehetünk, ha 
diltakozunk a kegyszerek profanizálása ellen. 
Egy imaköpeny —– bünjel lett és nem csupán 
a tallisznak fdi, hanem nékünk is, akik vala- 
mennyien szentnek tartjuk. Anndl szentebb- 
mnek — minél kevesebb rajta az arany. 

Tessék menni a német 

f ürdőhelyekre / 

A német birodalom vezetői mos! adták 
ki a füűrdőhelyekre vonatkozó legujabb ren- 
delkezéseket. Ezek szerint ugy a kuülföldt, 
mniné a belföldi zstaók nem lakhatnak, csak 
bizonyos gettó-szállodádkba, dhol a nőt sze- 
mélyzet nem lehet 45 évnél fiatalabb. Nem 
mehetnek akkor az ibő- vagy fürdőkurára, 
amikor a nem-árják és bizonyos helyre nem 
tehetik be a lábukat. 

Ugy gondoljuk, neni sokatl kell magya- 
rázzuk, hogy az a zsidó, aki ezek után némel 
fürdőhelyekre, vagy akár a cseh protektord- 
tust erületére megy nyaralnt, azokért nem 
tulságos kdr, ha akdár a koncentrdciós td- 
borba kerülnek. Mert nem lehet valaki olyan 
beteg, hogy német fürdőhely kelljen neki. Ha 
gazdag, akkor is maradjon itthon és adja 
pénzét annak, aki nemhogy nyaralni nem 
fud menni, hanem egy pdrndja sincsen. ahova 
lehajthassa Fejét. Nerm kell okvetlenül nya- 
ralni most, amikor körülőöttünk a zsidó vildg 
ilyen tragédiákat ér meg. Csak ha okvellentil 
kell valakinek, akkor is legfelfebb belföld: 
füűrdőt keressen fel. 

Itt emlitjtik meg. hogy a cseh protekto- 
rűátus terülelén a cseh nacionalisták elhatá- 
rozták, hogy afánlani fogják a protektornak, 
hogy „a zsidókérdés megoldásdt gyorsabb 
fempóban folytassdk. Nem elég nekik az, 
hogy eddig hivatalos megdllapítás szerint 
21.000 zsidó hagyta el az egykori cseh és 
morva területeket. Abban pedig a német és 
cseh antiszemiták egyet értenek. hogy még a 
ritudlis gyilkosságok meséfjés is feleleventt- 
sék. A „Csehárja kulturszövetsés" Hrusa 
Agnes sirjához zardndoklatot hirdet. Hrusa 
halála rolsnkotés ki ornokédojén a Hils- 

NÉPUÜNK 

A zsidóság ne „zarándokoljon" ebben 
az évben és különösen nem olyan ftürdö- 
helyekre - különösen Németországba és Itá- 
lidba, - ahol még a kutyáknál is rosszabb 
sorsuk van és olyan megalázádsban volna ré- 
szük. amelyet sohasem vehet fel kuaultur- 
ember. 

Asszonyokat a szociális 

munkába 
makkaz 

Ma, amikor a szociátis munka fontossása 
mindinkább előtérbe kerül, ma, amikor a 
zsidő ucca megélhétési viszonyai még a bol- 
dognak mondott országok zsidóságát is nap- 
ról-napra jobban a pauperizálódás felé vi- 
szi, minden erőt őössze kell fogni, hogy a 
zsidó élet megneheztilése elviselhető legyen. 

A zsidóság nem mondhat le arról a se- 
gitségről sem, amelyet a zsidő nők részvé- 
tele jelent a karitativ munkdban. De nem 
ozt a lagymatag, egészen amatőr alapon mű- 
ködö zsidő női segttséget gondoljuk, amely 
eddig is megallotta helyét az élet hálánbősk 
szakaszán. Most egészen műásról van sz 
Arról a karitativ működésről, amely több. 
mint yeó konyha, nőegylet, Wizo és a többi. 

Valahogy az egesznek kompriműctiója és 
tegtőbb összefogója, Egy olyan szociális mun- 
kakör, amely mindent magaában keli foglal- 
jon. Azt is, ami eddig van és amire a közel- 
tövőben szükség lehet. Ez nem lehet meg 
anélkül, hogy a zsidó nők agtliítását ne 
vennék feljes mértékben igénybe. A szociá- 
lis munka tferén sokat tudnak tenni a zsidó 
asszonyok és ledányok. Nem sgondolunk mi 
bálakra, meg fagylalt és egyéb délutánokra. 
Ezek is jelenthetnek valamit, de kordntsem 
azt, amit képzelünk. A zsidó szociális munka 
nem lehet ötletszerü, hanem ötletes. A szo- 
ciális munka hatalmas dtfogó gondolat kell 
legyen, amely a zsidó palotákban épen ugy 
győkeret ver, mint a zsidó középpolgsár két 
meg háromszobás appartmenjaiban. Nem le- 
het e téren valaki tul „gazdag" vagy olyan 
szerény, hogy ő „Fölösleges"-nek érzi muagdt. 
Mindenkire szükség van. És a zsidó nők zö- 
mének le kell tenni arról, hogy bizonyos 
társadalmi kasztrendszer és rétegeződés eli- 
mindltassék. Ma nem lehet és nem szabad 
egyszerü és mindennapi témávdá degradálni 
ezt a kérdést. A zsédó nökre azért is szíék- 
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Meg szabadulhat 
a ruhájára göz: kellemetlentejkorpától,ha 

REINICH- 
senya 

e használ. 

éz Megszünteti a 
éég hnajhullást és 
?2korpázást, 

mapható minden 

szaküzletben 

rabban 

. 

ség van, mert a férfiak a kenyérkereseti 
Ironton küzdenek és a nők mégis inkabb a 
„hinterland"-ban lehetnek, ahol ez a sa- 
gédszolgálat" rendkivül fontos és élefbe 
vágó. A zsidó szociális munkának van ezernyi 
dgazata, amely még nem alakault ki a gya- 
korlatban teljesen. De a konturok már lal- 
szanak. És ezek azt jelentik. hogy a zsidő 
nők bekapcsolódása rendkivdi fontos feladat. 

Hogy miképen, hogyan és milyen mete- 
dassal. Ez lehet megbeszélések tárgya. T 
elvként le kell szögezzük. hogy a zsidó nék 
agilitását nem lehet nélkülözni egy pilla- 
nalis sem a szociális munka terén és mag- 
szervezésük eminens feladat keli legyen. 

MMOTATATATTAttáá akaatttttltkkadataal 
– ÖT ANTISZEMITA AGITAÁTORT 

TARTÓZTATOTT LE A BRÖSSZEL 
RENDÖRSÉG, Az utobbi időben egyre gvak- 

történtek Brüsszelben támadások 
zsidó üzletek ellen. A brüsszeli rendőrség 
házkutatást tartott az antiszemita Legion 
Nationale" székházában és dokumentumokat 
talált ott, amelyek azt bizonyitiák, hogy a 
szervezet tagjai követték el a támadásokat. 
A szervezet öt vezetőjét letartóztatták. 

– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradead, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett . 

rarteeogvé vogel grslenl v 

mevetéssel előbbi haragja is elszállt volna, félíg-med- 

dig barátságosan szólt oda hivatlan vendégének: 

— Ö le, zsídó kinálta hellyel. 
— Köszönöm — hálálkodott az öres s lezőkkent 
—– Nos, mit is akarsz tudni? 

— Csupán annyit, — ismételte az öregé, hogy 
miéri ég szívedben oly feneketjen gyűljőlet ellenünk? 

— Réviden megfelelhetek a kérdássdre, zsidó — 
kezéte Podelsky. Gyütöllek benneteke, mieet egy. 
tőlegyii fekélyei vagytok az emberisásnek. Ilyenek 

voltak az elődeítek, ílyemek a maiak és ilyenek lesz- 
nek az utótaltok is... Egyeten csőöpb vér a véretek- 
Ből: egész nemzedékeket fertőzhatmek mag. Es az al 

len csak egy védekezés lehetséges: teljasamn kipuszti- 

tani benneteket. De még azt is, akinek nrejben egyat- 

len csöpp vér karing a üétekböl! 
Az őreg zsidő mosolyogva halláatta a gyülölködő 

szavakat. 

– Könyelmücn 

meg csöndesen. 

- Kénnyelműen? — csodálkazolt a pinak; kRényur. 
- BÉn tanultam történelmet s tudom, nüket cseleked- 
tetek! 

- Akkor az a tőörténelem hamis volt. 
— fTe talán másként tudod a történelmet? 
—– Bizony másként. 
— Ismertél csak egyetlen zsidot is, aki tiszteletet 

érdemelne? ! 

— Akár tizezret is... De csak egyről szeretnék 

beszélni, ha meghallgatnál... 

—– Beszélj, zsidó... Ugy sem tudok aludni. 

– Volt egyszer régen, — kezdte a vén zsitdó 

itelkezel, Bagyurt, fegyezte 

néhány emberőltővel ezelőtt, volt egy ember, 

közülünk való. Mint egyszerű pásztor kezdte pálya- 

futását, de tudásának, okosságának híre hamarosan 

bejárta az országot s eljutott a kíirály fűlébe is. A 

kírály maga elé rendelte az egyszerű zsidóbásztort, 
hosszan elbeszélnetett vele s a beszélgetés alatt 
annyira megtetszett neki a pásztor, hogy azonnal 
olt tartotta az udvarnál. Ettől kezdve a kírály min- 
den alkalommal kikérte a zsidó pásztor tanácsát s 
e tanácsok nagy hasznára voltak az országnak. A 
Birodalom ftelyirágzott. A király - természetesen 

-hálás volt s nemcsak busás jutalmakkal halmoz- 

tla el, hanem fokról-fokra mind magasabb rangra 
emelte. Az így szerzett mérhetellen vagyont a zsidó 
tanácsos az útolsó zlotyiá a szegények támogtatására 
fordította, ami még csak nővalte tekintélyét. Végül 
is az uralkodó hercegi ranára emelte az egykori 
zsidó pásztort s amikor mieghalt, az egész ország 
megsítatta a jósásos herteget... 

Az idegen elhaltgatott. 
- Ki volt ez a herced:- 

iojtot hangon a arót. 

Az öreg zstdő jelemelkeded szákából 3 áhita- 
tos hangon sugta: 

— Az a zsídó, akíről meséltem — Wajtíczky 
hercesg volt... 

A píniki kormányzóság főönöke hirtelen vad 
haragra lobbant, szemét clboritotta a vér, ugy ordi- 
totta: 

— Hazudez, zaldól! 
gs villáragyórsan kirántotta törét, 

szurja anyai ági ősének gyalázóját. 

kérdezte ekkör 

hogy le- 

A villanó tőr azonban - csak űres levegőbe 
dőtöt. Az őreg zsidé - érthetetlenül eltünt. 

3. 

Grói Podolsky visszatért szobájába s negyed- 

órákis tanácstalanul meredt maga elé. Nem hitt 

ugyan a rejtélyes ideden meséjében, mégis szeretett 

volna bizonyosságot szerezni. Végre is behívatta 

egyik szolgáját s megparancsolta neki, hogy verje 
fel álmából Lubinskyt, a levéltárost, aki a kastely 

másik szárnyában lakott s hozza azonnal elébe. 
tubínsky néhány perc mulva ott állott a árót 

előtt. 

– Parancsolj velem, uram! - hajolt meg. 
Bemegyűnk a levéltárba, - magyarázta 

Podolsky arót - s addig ki sem jövünk, amís 
anyai ági őseimről pontesan meg nem tudok min- 

dent... 

A gróf mohómn vetette magát a sáráult 
bőrre s böngészni kezdte a takult irást. 

–- .. „Mi Isten kegyelméből Longyelorszád 
kírálya... számos érdemeinek elismeréséű! a zsídó 
bítben nevelkedett Hohok ben Amram-ot herceg! 
rabára emeljük..." 

Peolsky árói űres tekintettel meredt maga elé. 
Sokáig nem tudott határozni Végre felálll, kítá 

molyzott az istállókhoz, befogatott legkepottabb 
szánkójába, felült a bakra s kihajtott a kastélyból. 

kutya- 

Senkinek sem mondta, hová megy. 

. Ez időtől kezdve békében és nyugalomban 
éltek a pinski zsidók... 
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TITAHTATTHtátla- 

a zsidő exisztenciák összeomlásának napjaiban 
A nemrégiben épült két gyönyörü nagy templom története. - A frontharcos 
ügyvédek elvesztették kenyerüket. - Brach Salamon ortodox főrabbi, elszige- 

telten hitközségétől csak a tanulásnak és imádkozásnak él. 

1. 
Kassa lakossága a csehszlovák éra alatt erősen 

megnővekedett. 72.000 lakosa volt és ebből 12.000 
a zsidóság száma. E rapid fejlődés lehetetlenné 
tette, hogy a szűkké vált templom helyébe ujat 
épitsenek. A nagy költségek miatt az épités néhány 
évig elhuzódott. De akármeddig is huzódott a terv, 
1927-ben felavatták az uj grandiózus templomot. 
Ugyanakkor avatták fel az uj kultur- és székházat 
is. Az ortodox hitkőzség is szép fejlődésen ment át. 
1880 óta van kűülön Szentegyletűk és 1881-ben épi- 
tik fel a Harang uccában az első ortodox zsina- 
gógát. 1907-ben halt meg hires rabbijuk, Jungreiss 
Móőzes, akinek örőökét fia, Jungrciss Ilénátz veszi át. 
A világháboruban a kassai zsidóság 236 ortodox 
tagja volt katona. A csehszlovák impérium idején 
700 tagja volt az ortodox hitkőzségnek. Jelenleg 
a Nagykárolyban hosszu évekig műkődőtt Brach 
Salamon a főrabbi. Az ortodox nagytemplomot 
1927-ben épitették fel a Kazinczy utcén, amelynek 
költsége körűülbelűl 15 millió lelre rugott. 

A zsidó iskolák is szépen fejlődtek. 1874-ben 
létesitették az első iskolát. 1883-ban már épitettek 
is őnálló iskolát. 1926-ban lebontották a régi isko- 
lét és teljesen modern iskola épült helyébe. Nyolc 
tanterem, óriási tanácsterem, hitkőzség iroda. A 
templomavatással egyűtt nyilt meg az uj iskola is. 

Az ortodoxiának van nagyszerű Talmud Tórája, 
azonkívűül fejlett elemi iskolája a templom szom- 
szédságában. A Talmud Tóra iskola kilenc osztályu. 

Husz esztendő alatt, amig csehszlovák uralom 
volt, minden tekintetben előrehaladt a kassai zsidó- 
ság. Templomai épültek, iskolái fejlődtek; intéz- 
ményei, számos mintaszerűen vezetett jótékonyegy- 
lete egyhitették a nyomort. 

2. 

tt l Egy ilyen nagy tekintélyes 
kkk — zsidó kőzűület élete és annak 
tőrténelmi változása nem lehet közömböős előttűnk. 
mert sorsuk érdekel bennűnket. Ezért tartottam 
szükségesnek, hogy nehány hónappal a csehszlovák 
kőztársaság ősszeomlása után, felkerestem ezt az 
sir ve-em Bjiszroelt". A vonatablakból, ahogy Buda- 
pestről Kassa felé utaztam, még ott láttam a beton- 
védőt, amely arra lett volna hivatott, hogy meg- 
védelmezze a kőztársaságot. De erre nem kerűlt 
sor, mert a bécsi egyezmény folytán, Kassa Magyar- 
országhoz került. 

Kassa vasutállomásáról ahogy' beindulunk a vá- 
rosba, szép sétány mutatja, hogy itt, közel a Kár- 
pátokhoz. mennyire benne él az emberekben a ter- 
mészet iránti szeretet. II. Rákóczy Ferenc, a nagy 
szabadságharcos emlékei fűződnek Kassához. Ez a 
történelmi nagyság adja patináját a városnak és a 
viléghirű kassai dóm melletti sirja mindig teli van Íriss virággal. A város nem lűktet ugy, mint régen. 
Valahogy még nem zőkkent bele a hétkőznapokba. 
A hatalmas tisztviselő-palotákból elköltöztek a régi 
tisztviselők és most nagyrészt űresen állanak. Az 
egy évvel ezelőtt még zsufolt, tőbb mint hetvenezer 
lakosu város most még nem tért vissza gazdasági 
kábultságából. A hatalmas és gyönyőrű csupa űveg 
és márvány póstapalota sem élénk, mindenki vára- 
kozási állásponton van. Csak azt nem tudja, hogy mire vár? Illetőleg legyünk egészen objektivek, a 
nidóség tudja, hogy nincs sok jót várnia.. .in ] 

3. 
IPARENGEDÉLYEK A kassat tizenkétezer főny! 
ÉS EGYÉB JOGOK. zsidóság nem nézhet nagy 
bizalommal a jövőbe. Hetven év óta laknak Kassán 
nagyobb számban zsidók és ez a város adott nekik 
kenyeret és ők is sokat tettek a város felvirágozta- 
tása érdekében. 

De talán az elmult hetven évben nem voltak 
soha olyan sulyos napjai, mint mostanában. Blvégre 
tízenkétezer ember élete, egy 70.000 lakosu város- 
ban nem lehet kőzömbös a város fejlődésére és 
életlehetőségére. Főleg akkor nem, ha szép és je- 
lentős szerepet játszottak a város életében. A zsidó 
életkedv megmutatkozott ebben a két évüzedben. 
Dolgozott, alkotott ez a kassai zsidóság. 

És most? Sokszáz iparengedély bevonása van 
folyamatban. Nem olyanok jórészt, amelyek egy-két 
évesek, hanem nagyrészt azok, amelyek még akkor 
érvényben voltak. amikor még magyar impérium 
volt Kassán, husz esztendővel ezelőtt. Teljes a bi- 
zonytalanság és olyan lehetetlen a zsidó kereskedők 
és iparosok helyzete, amely megbénitja a további 
lehetőségeket. Aki csak egy kissé is ismerős a gaz- 
dasági életben, az tudja, hogy nincsen olyan magyar- 
országi, vagy kűltöldi cég, amely hitelezne egy 
olyan cégnek, mégha anyagiílag jól fundírozott is, 
amely nem tudja, nem-e kell bezárja redőnyeit, 
batósági intézkedésre, mert – elvették iparengedé- 
lyét. Amellett, a kapuk Prága és a tőbbi régi ősz- 
szekőttetések felé lezárultak. Budapest pedig nem 
ismerheti még a kassai uj viszonyokat. Ez a kétség- 
beesés érezhető a zsidó kőrőkben. A polgári jólét 
és tolerancia időszakából hírtelen csőppentek bele 
ebbe a korszakba, amelyben rettentő sok bízalmat- 
lansággal kell megkűzdjenek és érzik, hogy a talaj 
inog lábuk alatt. Igy a kereskedelem és ipar. 

MI VAN AZ ÜGYVÉDEKKEL? Talán az űgyvédek helyzete még 
manomure szomorubb. A kassai űgyvédi ka- 

Hogy kiktől? Nem itju jogászoktól, akik talán más 
egyetemen végeztek volna. Hanem régi írontharco- 
soktól, olyanoktól, akik 30-40 éve végezték minta- 
szerűen feladataikat és bűszkeségei voltak a város 
társadalmának. 

Nem lesz érdektelen, ha ezeknek a derék zsidó 
férfiaknak mutatványul egynehánynak megirjuk priu- 
szukat. 

Például: Dr. Berger Dezső, a Kereskedelmi 
Hitelintézet űgyésze. A világháboru alatt az olasz 
és írancia fronton harcolt. Sigénum Laudis és Károly 
csapatkeresztje van. II. osztályu vitézségi érem, a 
kardokkal. A régi impérium alatt magyarnak val- 
lotta magát és mégis kízárták a kamarából. Két 
gyermeke van - és nincsen kenyere. 

Vagy Dr. Singer Artur, aki színtén ífrontharcos 
volt. Az ismert rimaszombati főrabbi fia, akinek 
az előző rezsimben üldőzésben volt része. Dr. Wild- 
man Ernő, Dr. Gerő Ottó sziíntén frontharcosok 
voltak. Most nincstelen ügyvédek. 

Talán előszőr Dr. Szepessi Miklós űgyvédet kel- 
lett volna emlitsem, aki a „Magyar Lapok" 
szerkesztője volt. Frontharcos és minden téren az 
első sorokban harcolt évtizedek óta, amikor emberi 
jogokról van szó. A cseh impérium alatt hat évig 

maránál 151 ügyvédtől vonták el a műkődési jogot. 

nem engedték ügyvédeskedni, épen magyarsága 
miatt, sőt Ilayán internálva is volt, Mintaembher 
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minden tekintetben és most — meg van a jutalma. 
Rettentő csalódás egy ember számára, aki ősz 
hajával, nemes arcéld arcával, kiváló képességeivel, 
egy harcos élet delén tul - kenyértelenné vált. 

Hogy nehány példát még emlitsek: Dr. Kannen- 
gieser Benjámin ügyvéd, aki négy évig orosz hadi- 
fogoly volt és nagy viszontagságok után tért haza, 
most – mehet ujra kenyeret keresni egy más 

mint régi fronharcosok, utóbbi Turkesztánban volt 

üzetésbe. 

Neveket tudok még felsorakoztatnt, 
bárki is azt higyje, hogy csak általánosságokat 
mondok. Ott van Dr. Garai Sándor, aki a zsídó 
hbítelszővetkezet ügyésze, volt hadifogoly, akinek 
élete valóságos életregény — 
tőbbé. 

Avagy emlitsem meg, hogy Joggyakorlatának 

védet, akinek édesapja, egy volt zsidó iskolaigaz- 
gató, aki két évtizeddel ezelőtt azért és akkor halt 
meg, amikor a főöldrajzórán a megváltozott térképre 
kellett tanitványait oktatni... 

Vagy mutassam be a kassal ügyvédek doyenjét, 
a veterén Dr. Templánszky Károlyt, aki a 34-es 
ezred legszebben dekorált tisztje volt, most szintén 
exisztencia nélkül áll, mert nem lehet tőbbé tagja 
a kamarának. 

B. 

A ZSIDŐ ÉLBT Elég volt a sirámokat hallgatni, 
ALTALÁBAN...I de azért meg kell ismerni a zsidó 
életet, amely most leginkább a templomok körül 
éli ki magát. A harang-uccai ó-templomhoz a Fő- 
térről, egy boltozatos házon keresztül lehet jutni. 
Ez a ház — a kacskaringós uccával együtt, ahová 
nyilik - maga a getto. Öreg ház ez, teli szegény 
zsidó lakóval. A templomban magában pedig kora 
reggeltől, késő estig imádkoznak. 

Brach Salamon főrabbi teljesen visszavonultan 
él. Senkivel sem érintkezik, még hivel kőzül is alig 
nehánnyal és akkor csak kizárólag rituális kérdé- 
sekben. Van kűlőn is imaháza, ahol napjait tőlti és 
tanul, meg imádkozik. Hires extrém vallásosságáról. 
1924 óta tőlti be ezt a stallumot. Harcos ortodox 
egyéniség, most azonban ő is csendes, elvégre most 
nincsen idő „harcokra", amikor sok hive könnyezik 
és nem tudja, mit hoz a holnap bizonytalansága. 

Az uj ortodox nagytemplom győnyőrű épűlet, 
valami nem mindennapi. Ugy néz ki, ahogy még 
ortodox templomot kivűlről nem láttam. Árkádjai- 
val, meg a háttérben levő évszázados várfalával, 
amely elválasztja attól az épűlettől, amelyben a hit- 
kőzség irodái vannak. Kétoldalon az árkádoknál 
van a bejárat. Belűülről is impozáns és nagyon mo- 
dern, világos és szép. Közelében a kétemeletes 
iskolaépület, szintén mintaszerű. Itt van Talmud- 
tóra, amelyet már emlitettűnk és az elemi iskola. 
A két emeletes nagy épűletre héber betűkkel irták 
ki: Talmud Tóra. 

A Rákóczi uti neolog templom is csodásan szép 
alkotás. Az egész egyetlen boltozatnak látszik és az 
épitészet remeke. Minden egyes épűlet, mintha hr- 
detné, hogy a legutóbbi husz év nem volt termé- 
ketlen a kassai zsidóság számára. Fejlődőtt és emel- 
kedett minden tekintetben. 

Kétségtelen, hogy az 

fejlődés nagy érdeme dr 
is, aki hathatós részt és 
zsidó megmozdulásból... 

k.A zsldó pelgárok eleget tettek kötelezettségük.] 

erőteljes zsidó szociális 
Enten Manó főrabbinak 
irónyitást kér minden 

m 

pályán. Meg Dr. Bodor Jenő, Dr. Feuerman Mihály, 

hadítogoly három évig és most mehet ufra szám- 

nehogy 

szintén nem ügyvéd 

folytatásától megfosztották Dr Szílágyi Zoltán űgy-



nek. Sok pénzt áldoztak azért, hogy ennek a zsidó 

kőzületnek nivója mind magasabbra emelkedjék. 

Impresszióm az, ha a magyar kormányzat lehe- 

tővé teszi, hogy cz az alapjában véve nagyon de- 

rék, szorgalmas kassai zsidóság tovább dolgozhas- 

son, akkor hasznos műveket fog még létrehozni az 

országuk javára, meg a zsidó kőözűletnek is. De 

ehez nem iparengedély elvonás és nem űgyvédi ka- 

marából való kizárás az ut. Igy csak tőönkre mehet 

minden, anélkül, hogy valaki is hasznát látná. Nem 

egy ilyen beszámoló kereteibe tartozik, ha meg- 

meondjuk, hogy Kassa keresztény magyarsása nem 

akkor lesz boldog, ha a zsídók koldusként fogják 
járni az uccákat, hanem egy gazdasági élet kizáró- 

NÉPÖNK 

lag ugy funkcionálhat egészségesen, ha minden 

egyes tagját fehasználja képességei arányában. A 

zsidó nyomor az általános tönkremenés előhirnőke 

lehet Kassán és általában az egész magyar felvidé- 
ken. Egy ház ha ég, a szomszédos is veszélyben 

van. Ha a zsídóság nincstelen, akkor minden meg- 

bénul, pláne, ha a lakosság arányához viszonyitot- 

tan 1590-a a zsidóság, mint Kassán. 

Fájt a szivem zsidó testvéreimért, akik II. Rá- 

kóczi Ferenc városában arról álmodoznak, hogy a 

nagy fejedelem intenciója szerint szabadság kellene 

minden polgárnak, nem pedig nyomott hangulat. 

De talán az ő szelleme mégis győzni fog és a kassai 

dém tővében, még lesz boldog a zsidó... 

Zsidó élet Amerikában 
AZ AMERIKAI ZSIDÓK 
TÖRTÉNELMÉBŐL. 

Az első zsidók 1634-ben érkeztek New- 
Amsterdamba, amelynek későbbi Manhattan- 
negyedében – mint Anita Lilbman-Lebenson 
irja „Jewish Pioncers in America' cimü, ala- 
pos tanulmányában — abban az időben tiz 
európai nyelv divatozott. A már előbb beván- 

dorolt hugenották, lutheránusok, baptisták. 
akót prebiteriánusok, anabaptisták és morva 
szektáriusok szivesen látták a zsidó jövevé- 
nyeket, akiket a St. Charles-hajó, a zsidó le- 
települők „Mayflower"-ja vitt át az Óvilágból 
az Ujvilágba. New-AÁmsterdam ekkor még a 
Holland-Nyugatindiai Társaság birtokállomá- 
nyához tartozott és magát a tartományi hely- 
tartót, Stuyvesantot is ez a kerteskedelmi ér- 
dekszövetkezet fizette, Csak 1004-ben lett eb- 
ből a gyarmati területből angol tulajdon. Az 
angol hóditák New-Amsterdamoet Newyorkká 
keresztelték át. A zsidók helyzete az uj re- 
zsim alatt további javulást mutatott. John 
Bull katonái és hivatalnokai elismerték a zsi- 
dók szombati pihenési jogát és elfogadták a 
birósági tanukihallgatások alkalmával a zsidó 
esküformulát. A függetlenségi küzdelem meg- 
Hhozta azután a zsidók teljes vallásszabadságát 
és tökéletes polgári egyenjoguságát. George 
MWashington, Amerika szabadsághőse nem fe- 
ledkezett meg zsidó katonáiról és a felkelést 

támogatá zsidó pénzről. Emlékezett arra, hogy 
csupán Haym Salomon, ez a lengyelországi 
Lisszából bepándorolt kereskedő 690.000 dol- 
Hárt ajándékozott a szabadságküzdelem céljai- 
rva. Az Amerikai Egyesült Államok alapjait 
képező tizenhárom állam 17760-i függetlenségi 
nyilatkozata már szinte mai fogalmazásban 
hirdette meg az embernek élethez, szabadság- 
Loz és boldoguláshoz való elidegenithetetlen 
ogát. 

Ha nagy vonásokban nézzük az északame- 
rikai zsidóság történelmét, három bevándorlási 
periódust figyelhetünk meg. Ahogy Mark 
Vischnitzer megállapitja: az első periódus 
je34-től 1789-ig terjedt. E két dátum közötti 
életszakaszban a szefárd szellem volt az ural- 
kodó. A második korszak 1880-ban zárult le, 
amikor befejeződött a német-zsidő települők 
erőteljes beözönlési folyamata. A harmadik 
periódust a keleteurópai zsidó tömegek állan- 
dó szaporodása jellemezte. 

Érdekes, hogy a német-zsidék körében 
már a mult század közepén erős tengerentuli 

kivándorlási propaganda indult meg. Áz 
11848-as forradalmi események után, amelyeket 
mindenütt zsidőverések követtek, Kompert, 
Letteris, Busch és Philippson, az akkori zsidő 
vezető publicisták, a „Central-Organ für 
Glaubensfreiheit, Kultur, Geschichte und Lite- 
ratur der Juden" hasábjain az Amerika felé 
irányuló zsidő tömegemigráció mellett agitál- 
Htak. Bizonyos vidékekről komoly embercsobpor- 
tok keltek utra. Igy Posenből az 18535-től 
1832-ig terjedő időszakban nem kevesebb, 
mint 19.021 zsidó ment külföldre, főképpen az 
Oceán tulsó partjára. Bajorországból 1840 és 
1971 között 20—25.000 zsidó távozott. 

A HADVEZETŐSÉG ÉS DIPLOMÁCIA 
ZSIDÓ KIVÁLÓSÁGAI 

Nagyon tanulságos egy szempillantást vet- 
ni arra a statisztikára, amely a zsidó lakos- 
ságnak az Amerikai Egyesült Államokban 
való alakulását mutatja. 1818-ban 3000, 1838- 
ban 50,000, 1860-ban 150.000, 1877-ben 190.000, 
1897-ben 937.000, 1927-ben 4,228.000, 1934-ben 
pedig 4,500.000 volt az AÁmerikai Egyesült Ál- 
lamokban a zsidók száma. 

Az Unió sohasem követelt bevándorlóitól 
nemzetiségi, faji és vallási karakter-feladást, 
hanem állandóan megelégedett a természetes 
és reális asszimilációval. Minden jogot, pozi- 
ciót és diszt megadott a nemzeti munkában 
résztvevő zsidóságnak. Már 1812-ben tábornok 
volt az amerikai hadseregben Joseph Bloom- 

field. aki négy katonai kerületben parancsno- 
kolt abban az időben, amikor nagyapáink és 
dédapáink Európa tulnyamóá részében meg 
teljes jogtalanságban éltek. Ami a zsidóság 
későbbi katonai szereplését illeti: az amerikai 
flotta irányitásában az ujabb időkben jelentős 
részt kapott Uria Philipp Leroy admirális, aki 
arról is nenezetes volt, hogy eltörölte a hadi- 
tengerészetben a testi fenyitéket. 

Az Észak és Dél közötti háboruban döntő 
szerepet játszott az északi oldalon, AÁbrahám 
Pinner és Louis Napthali Dembitz; a déli ol- 
dalon pedig a Nyugatindiából származott 
Lincoln mellett, Sigismond Kaufmann, Moritz 
Juda P. Benjamin, aki előbb szenátusi tag, 
később hadügyi, majd külügyi államtitkár 
volt. 

Hogy e pillanatban egy zsidő az Amerikai 
Egyesült Államok pénzügyminisztere, azt 
mindenki tudja. De tudni kell azt is, hogy 
zsidóvallásu kormányzója van három állam- 
nak: New-Yorknak, Illionisnak és Oregonnak. 

Az amerikai közszellem liberalizmusát 
mutatja, hogy Roosevelt elnök két héttel ez- 
előtt a legfelsőbb biróság tagjaivá nevezhette 
ki Félix Frankfurter egyetemi tanárt, aki ti- 
zennégy év előtt még bécsi ügyvéd volt s ugy 

a hajdani császárvárosban. mint a felhőkar- 
colók között vezető szerepet játszott a zsidó 

felekezeti élethen. Félix Frankfurter egyébként 
az ugyancsak felekezetünkhöz tartozó Louis 
D. Brandeis birói székét foglalta el. Brandeis 

ugyanis - Roosevelt egyenes felszólitására – 
a bajba került külföldi zsidók megsegitésére 
irányuló világszervezetnek az élére került. 

AZ AMERIKAI ZSIDÓSÁG SZIVE 
Az amerikai zsidók sehasem feledkeztek 

meg a külföldi zsidóságról. 1794-ben nagy ak- 
ciót kezdtek a kinai zsidők érdekében. Az 
ugynevezett „Damaszkus-ügy" és Mortara-eset 
alkalmából minden befolyásukat latbavetették 
a külföldi hittestvéreik megsegitése érdekében. 
1859-ben a „Martara-eset" nyomán szeroezték 
meg a Board of Delegates of American Israeli- 
tes-et, az Untó zsidóinak központi testületei. 
A párisi Alliance Israelite Universelle csupán 
egy évvel később alakult. 

Talán egyetlen zsidó segitőszervezet sem 
tett annyit a világ inséges zsidóságának a nyo- 

ja a TOZ, OSE és ORT jelzésü zsidó 
szervezeteknek, amelyek részben ipari, részben 
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morenyhitésére, mint az American Jfervish 
Joint Distribution Committee, amelyet röviden 
Joint-nak szokás nevezni és JDC-vel jelölni. 
Jacob H. Schiff rakta le az alapjait ennek a 
világintézménynek, amely 1914-ben kezdte 
meg müködését és elsősorban az európai, va- 
lamint a keleti zsidóság problémáit kisérte 
figyelemmel. 1914-től 1918-ig 14,700.000 dollárt, 
1919-ben és 1920-ban pedigs 22,350.000 dollárt 
forditott a zsidó nyomoruság orvoslására. 

A Felix M. Warburg, Herbert H. Lehmann 
és James N. Rosenberg irányitásával egyre 
erőteljesebben müködő JfJoint a főfinanszirozó- 

világ- 

mezőgazdasági kiképzéssel foglalkoznak. A 
"oint egyik alosztálya az ároa gyermekek pi- 
lághelyzetét tartja megfigyelés alatt. 43.000 
keleteurópai hadiároa áldása kiséri az AÁmeri- 
can Jemish Joint Distribution Committee mű- 
ködését. Az ároaalosztály e pillanatban 1289 
gyermek palesztinai neveléséről gondoskodik. 

AZ AMERIKAI KERESZTÉNY 
KöÖZVÉLEMÉNY ÉS A ZSIDÓ 
ÉPITŐMUNKA 

Az Amerikai Egyesült Államok liberaliz- 
musát és az ottani zsidóság nagy közéleti ere- 
jét mutatja az a körülmény, hogy éppen az 

összehivta és a menekültek megsegitése terén 

Roosevelt megbizottja, már Evianhan közölte, 
hogy az Amerikai Egyesült Államok hajlan- 
dók - az eddigi kvótán felül - ébvenként 
27.000 német és osztrák zsidót befogadni. Per- 
kins munkaügyi miniszternő pedig nemrégi- 
ben javaslatot terjesztett a kongresszus elé 
81.000 német és osztrák emigránsnak az 
19539-es évben való, soronkivüli bebocsátására. 
Ez mégis csak azt jelenti, hogy öt épb alatt 
több mint 200.000 hontalant lehet letelepiteni 
az Unióban, tehát egy olyan birodalomban, 
amelynek lelki atmoszférája is megfelelő. Ne 
felejtsük el ugyanis, hogy az emigránsok elhe- 
lyezésénél, a gazdasági lehetőségeken kivül. a 
lelki atmoszférának is nagy fontossága van. 
A zsidó kivándorlók minden bizonnyal szive- 
sebben mennek oda, ahol már szervezett zsidó 
közösségek és fejlett zsidó intézmények talál- 
hatók. 

Az amerikai liberalizmus dekumentuma az 
a memorandum is, amelyet 51 kereszténu sze- 
nátor, 194 keresztény kongresszusi tag és 30 
keresztény államkormányzó nevpében nyujtot- 
tak át Rooseveltnek a Balfour-deklaráció leg- 
utóbbi épfordulója alkalmából. Ez az emlékirat 
hipatkozik arra, hogy az amerikat törvényho- 

zás mindkét fóruma magáévá tette 1922-ben a 

Balfour-deklaráció alapelneit és rokonszenvbé- 
nek adott kifejezést a zsidóság palesztinai or- 
szágépitése iránt. A keresztény előkelőségek 
mest azt kivánták. hogy az Amerikai Egyesült 
Államoek gyakoroljanak fokozottabb nyomást a 

baráti Anglia kormányára és sürgessék Lon- 
donban a palesztinai rendesinálás végrehaitá- 
sát, valamint a bevándorlás fokazódásának az 

elősegitését. 

WOODBINE - A SZINTISZTA 
Z8IDÓ VÁROS 

Alighanem kevesen tudják, hogy az ame- 
rikai zsidók már a palesztimai épitőmunka 

struktiv munkára és független közösségi életre 
is. A tulnépesedett newyorki gettéból felkere- 

kedett, vállalkozó szellemüű emberek rakták le 
az északamerikai New-Yersey államban elte- 
rülő és Philadelphiától körülbelül 90 kilomé- 
terre fekvő Woodbine város alapjait. Az első 
időben csak elvétve éltek nemzsidók ebben a 
smintavárosban," amely - mint Davis 

Trietsch találóan megállapitotta – „az első 
zsidó város volt feruzsálemnek a római ha 
daktól balá meghóditása óta." 

... 

Jnió volt az, amely a menekültügyi problémát 
teljes egészében felvető eviani kenferenciát 

pozitiv kezdeményezést tett. Muron Taylor, 

megkezdése előtt bebizonyitották, hogy a zsidóő 
néprétegek alkalmasak, ha kell, önálló, kon- y
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Kedden, julius hő 4.én Tammuz 17: 

Bój... 

, 
Tammuz tizenkét... 
Ez a nap a zsidá történelemnek gyász- 

napja már régidők óta. Attól kezdue, hogy 
Mózes ezen a napon törte össze a két kötdb- 
ldt, egészen eddig, hogy 1651-ben, a vesztfá- 
itai béke után, a svédek bevonultak Morva- 
országba és Kremzirben máglyán zsidókat 
égettek, Mordechaj rabbival az élén, akit fe- 
leségével együtt itéltek máglyahalálra. 
De nagyon nevezetes nap volt Tammuz dtizenhét a romániai zsidóság történelmében 
is. 1866-ban, junius 30-án, a bucuresti alkot- 
mányozó gyülés a zsidóság egyenjogusitásá- 
nak törvényéről, a nevezetes hatodik paragra- 
fusról tárgyalt. A kamara udvarán emiatt 
nagy tüntetés és tumultus volt és az alkot- 
mánytervezet 6-ik pontját visszavonták. A miniszterek és képviselők megváltoztatták 
korábbi szabadelvü magatartásukat és a győ- 
zők tüntető menetben a röviddel ezelőtt épi- tett zsinagóga felé vonultak. 
,Röőviddel ez események előtt volt Cré- 

mieux Irancia zsidó miniszter Bucurestiben, amikor Konstantinápoly felé utazott és a 
zsidók ügyében tárgyalt az akkori kormány- 
nyal, A kormány és a törvényhozás háza szi- 
vesen és nagy tfisztelettel fogadta Cré- mieux-őt, aki az Alliance elnöke is volt és 
vendkivül nagy szimpátiával vették körül, 
Készívett a kamara ülésén és a képviselők 
körül állták, hogy hallják meggondolt és ér- 
ékes megjegyzéseit, Parlamenti látogatása 
Sordn a képviselők éppen az alkolmány 6-ik Paragratusát tárgyalták. amely az összes benszülött zsidóknak megadta volna a pol- eári jogokat és politikai egyenranguszukat. 
kpsieita azzal a tudattal távozott Bucures- 
tből, hogy a 6-os paragrefus biztosan keresz- 
l megy a parlamenti szavazáson. És akkor jőét f8ő-bari az a bizonyos Tammuz tizenhét, 

fogberültő és ez idő alatt atértékelődtek a 
mak. Ma már nem fordulbatna elő a kagfodik paragrafus" körüli harc és az or- 

kee zsidósdga szorgalmasan dolgozik az al- 
mány sáncain belül, 

Timmuz tfizenhetedike bőjtnapunb, hiszen 
zsále ezen a napon robbantotta Tel a feru- yeemi szent lalakat és bedllitotta a bálvá- 
é at a templomba, Kevés napunk van az 

en, amelyhez ne füződnék könny és jai, 

kerülni fog elháritani a 

az említett törvény mégis megbu- 

Hetvenhárom éve annak, körülbelül két 

NEÉPUNK 
I 

hét különösen szomoru emlékekkel terhes, 

erőlködni azon, 

a jelenidők drámai történéseivel és a napi 

előtt, hogy régebbi fájdalmak inkább 
gasz"-t jelentenek. Jelenti azt, hogy 50-60 
éve csupán annak, hogy a zsidók emberibb 

re tart és 

vagy magunkat, akik szintén a szenvedések 
országutjának vagyunk szerencsétlen vándo- 
rai... 

Silberstein Bernát, Bulz, Of. lad. 

CIA FORRADALOM 

alkalmából a párisi zsidóság két nagyszabá- 
su ünnepséget rendezett. Az egyiket a Pa- 
lais dOrsay nagytermében rendezte az 
Union des Societes Juives, miá a másodikat 
az Emberi Jogok Ligája elnökének. Victor 
Baschnak elnöklete alatt a Federation des 
Societes Juives rendezte. Ez alkalomból ün- 
nepi bankettet rendeztek, amelyet a francia 
közélet több kimagasló egyénisége üdvözölt, 
Igy Jagues Duclos, a kamara alelnöke, Ro- 
main Rolland, Verdier püspök, Jeanneney, 
a szenátus elnöke, Henry de Kerillis, Justin 
Godard szenátor, Prevost de Launev, a pá- 
risi hitközségi tanács elnöke és Edmond 
Fleg. 

– LONDONBAN A' KÁRPÁTALJAI 
ZSIDÓSÁG SORSÁRÓL TANÁCSKOZ- 
TAK, Dr László, az unávári zsidó hitköz- 
ség ielenleg Londonban tartózkodó elnöke, 
valamint Harry Goodman, az Agudas Jis- 

kihallgatáson jelentek meg az angol külügyi 
hivatalban, hogy megtárgyalják a Magyar- 
országhoz csatolt Kárpátukrainában élő 120 
ezer főnyi zsidóság problémáit. Kifejtették, 
hogy különősen tragikus annak a háromezer 
lengyel állampolgárságu zsidónak a sorsa, 
akiket a magyar hatóságok ki akarnak utasi- 
tani, viszont Lengyelország elzárkózik befo- 
gadásuk elől, Ezeket a zsidókat most kon- 
centrációs táborakba való internálás veszé- 
lye fenyegeti. A minisztérium hivatalnokai 
kiielentették, hogy igen nagy érdeklődést 
tanusitanak e kérdés iránt és azt a gyar- 
matügyi minisztériummal karöltve igvekez- 
ni fognak megoldáshoz juttatni. Zsidé kő- 
rökben remélik, hogy ezeknek a közbenjárá- 
soknak meg lesz a kellő eredménvük és si- 

háromezer zsidő 
felje felől a kiutasitás veszélyét. 

fáidalom és szomoruság. De Tamnuz tizen- 

Korunknak valóban nem kell nagyon 
hogy keressen-kutasson a 

zsidó történelemben véres és szomoru esemé- 
nyek után, mert hiszen mindennap telitve van 

romban és az epémben voltak tragédiák annyira itt játszódnak le szemeink fáidalmaim, étvágyam nem volt és ha ettem 
„vi- 

GASTRO-D.-t szedni kezdtem, bánásmódban részesültek, mint évezredeken megszüntek, jó étvággyal eszem és már hiz- 
át. De – sajnos – ez a világ számos helyén, 
csak pillanatnyi enyhülés volt, mert a tragé- 
dia folyik tovább, a zsidók elleni hajsza egy- 

amikor Tammuz tizenhetedikét 
bőjtöljük, nem tudjuk, kiket kellene előbb si- gyors és biztos gyógyulást eredményez. Ké- ratnunk. Elődeinket, akik annyit szenvedtek, rem sziveskedjék egyelőre 8 üveg GASTRO t D.-t küldeni postafordultával és utánvéttel, , 

a gyógyszert sokan várják - az ismerőselm 

tehetem, ajánlom a 
– OLCSÓON NYARALHAT BULZON 

ORT. KÓSER ELLÁTÁSSAL (Stána de Va- menár de szeü nag k 
lera vezető iparvasut mentén. (Érdeklődni: lenne. 

- A PÁRISI ZSIDÓSAG A FRAN- 
150-1IK EVFOR- 

DULÓJÁT ÜNNEPLI. A ífrancia forradalom 
és a zsidó egyenjogusitás 150-ik évfordulója* 

lei utánvét mellett 

rael politikai titkára pénteken, junius 16-án 

Az ardeali zsidók találkozóhelye [ 
BERKOVITSNEÉ 

(Oradeárób) 
orth. késer étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

úr. Hüpscamni u. 
Telelon : 462.91 

Sooec hátamögött. Postavámmai szemben 
öMsdemranséun cmmakéuü Haepsuem 

Borzasztó gyomor- és epe- 
fájdalmaim voltak... 

Mindenkelőtt köszönetet mondok Ön-, 
nek a küldött GASTRO-D. gyógyszerért, 
amely betegségemből kigyógyitott. A gyom- 

már évek óta 

is valami keveset, az sem esett jól, ugyhogy 
alaposan lesoványodtam. De amikortól a 

fájidalmaim 

tam is pár kilót. Ismerőseim és rokonaim 
megcsodálták a gyógyszer gyors hatását. Af 
GASTRO.D-t, mint kiváló gyógyszert min 
denkinek a legmelegebben ajánlhatom, ez 

és rokonaim – mert mindenkinek, ahol csak 
szenvedőknek. Raffa 

Ede mészáros, Rovine, jud. Árad. 
Fenti levélhez nem fűzünk semmi kom- 

fölösleges is 

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 135 
Császár E. gyógyszertá- 

Calea Vietoriei 124. szám. 

– TOVÁBB GYUJTOGATJAK A ZSI- 
NAGOKAÁKAT A PROTEKTORÁTUSBAN. Prágából jelentik, hogy a Maáhrisch-Ostrau 
melletti Friedeckben éjszaka felgyujtották a 
zsidó templomat, amelyet teljesen elpusztitot- 
tak. Mint a többi ilyen gyujtogatások esetén 
történt, a tüzoltóság itt is azt a titkos utasi- 
tást kapta, hogy munkáját annak megakadályo- 
zására korlátozza, hogy a tüz a szemszédos há- 
zakra ne terjedjen át. ! 
– 35.000 MENEKÜLT ÉL ANGLIÁBAN. 

Dawison képviselő kérdésére Peake államtit- 
kár az alsóházban többek között közölte, hogy Angliában ezidőszerint 34 ezer 909 menekült 
tartózkodik, akik Németországból és Ausztriá- 
ból, valamint a volt Csehszlovákiából emigrál- / 
tak Angliába. A legtöbb menekült azzal kapott 
tartózkodási engedélyt, hogy tovább fog ván- 
dorolni. s 

rában Bucuresti, 

memuemecs emsio? 
EIsőrendl ort. káser vendénlti és hodea! 
dieRHescmmn-nál, Bucuresti 
Str. Rzilul de Noapte 12. Telefon 51-2.39 
Ocsó és pomtos Riszolsálás! 

– 22000 MENEKÜLTNEK NYUJ- 
TOTT BELGIUM MENEDÉKET. Janson 
igazságügyminiszter beszédet mondott a bel- 
ga parlamentben, amelynek során kijelen- 
tette, hogy Belgium ezideig 22 ezer mene- 
kültnek nyujtott menedéket. Ezeknek több, 
mint a fele hijján van minden anyagi esz- 
köznek és ezeket a zsidő segélyező szervek 
tartják fenn. A kormány menekültügyi költ- 
ségvetésével kapcsolatban a miniszter kije- 
lentette, hogy tudatában van, hogy nagy 

megterheltetés az ország számára az ecélra szükséges havi félmillió frankos kiadástöbb- 
let. Ne tegyünk azonban semmit ezekért a 
szerencsétlen zsidókért? Itéljük öket lassu 
halálra, vagy esetleg öngyilkosságra? Biz- 
zuk őket a közjótékonyságra? - kérdezte 
beszédében Jansen. Végűül megköszönte 
Handuet szenátor ,„bátor és emberséges" be- 
szédet. A miniszter közölte végül azt is, 
hogy a kormány a Marnoffe kastélyt bo- 
csátja ama 250 menekült rendelkezésére, 
akik a St, Louis-zal Belgiumba érkeztek. A 
kormány berendezés végett máris átadta a 
kastély kulcsait a brüsszeli zsidé menekült- 
ügyi bizottságnak. Itt írjuk meg, hogy a 
St. Louis junius 17-ikén délután érkezett 
meg Antwerpenbe.



ázma-fürdéőmr 
orth. kőser vendéglő 

HDNeACMIPHIENACHHIE 
vezetése mellett megnyilt 

- ILLEGÁLIS BEVÁNDORLÓKAT 
SZÁLLITÓ HAJÓOKAT TÜZ ALÁ FOG- 
HATNAK A PALESZTINAI PARTI ŐRSÉ- 
CGEK. Macdonald gyarmatügyi miniszter kép- 
viseletében, Fletcher képviselő kérdésére vá- 
laszolva, Sir Thomas Inskip a következő ki- 
jelentést tette az alsóházban: - A paleszti- 
nai katonai hatóságok nem kaptak felhatal- 
mazást arra, hogy az illegális bevándorlókra 
lövessenek. Ezzel szemben az angol filotta- 
egységeinek parancsnokai felhatalmazást kap- 
tak arra, hogy bizonyos körülmények között 
tüz alá fogják az illegális bevándorlókat szál- 
litó hajókat. Ezután Lipson képviselő kér- 
dezte meg, vajjon a bevándorlási korlátozá- 
sokat az arabokkal szemben is érvényesiteni 
fogják? Sir Inskipp erre a kérdésre igy vála- 
szolt: – Természetesen. A palesztinai beván- 
dorlási törvény intézkedései mindenkire vo- 
natkoznak, tekintet nélkül arra, hogy az 
illető bevándorlók milyen fajhoz, vagy nem- 
zetiséghez tartoznak. Most is fenntartottuk 
azt a régebbi szokást, hogy kisebb certifikát- 
mennyiséget nem zsidóknak, tehát araboknak 
is adunk, de ugyanakkor módomban áll ki- 

intézkedésekkel, amelyeket 

NÉPÖNK 

– „AZ EGYETEMEK A GYILKOSSÁG 
MELEGÁGYAI" - IRJA A LENGYEL SAJ- 
TO. A Gazeta Polska, a lengyel kormány 
lapja, vezércikkben foglalkozik azokkal az 

Svietovslavski 
professzor, lengyel közoktatásügyi minmniszter 
18 lembergi diákszervezet ellen foganatositott. 
Mint ismeretes, a lembergi t ikum szená- 
tusa követelte, hogy ezek a szervezetek nyil- 
vánosan bélyegezzék meg egyik zsidó diák 
nemrégiben történt meggyilkolását. A szerve- 
zetek ezt visszautasitoltták és ennek eredmé- 
nye volt a közoktatásügyi miniszter feloszla- 
tási végzése. Ezzel az intézkedéssel kapcso- 
latban a lap azt irja, hogy „most mindennél 
világosabban bebizonyosodott, hogy az egye- 
temek, amelyek az ország morális értékét hi- 
vatottak emelni, a gyilkosság és a törvény- 
szegés melegágyai. Marcus Landesberg zsidó 
diák meggyilkolása exterritoriális jogokat él- 
vező helyen történt, ahová a hatóságoknak 
nincs bejárásuk. A lembergi szenátus fel- 
szólitotta az összes diákszervezeteket, hogy 
itéljék el a gyilkosságot. A szóbeli megbé- 
lyegzések értéke azonban fölöttébb kétséges. 
A jelenlegi intézkedések csak bevezetői kell 
legyenek azoknak a további intézkedéseknek, 
amelyek egyszer és mindenkorra hivatottak 
megtisztitani a főiskolákat a bünözőktől A 
tapasztalat azt mutatja, hogy az egyetemek 
által élvezett exterritoriális rendszer a demora. 
lizálódáshoz vezet. Amig ez a helyzet tart, 
azokat a nagy összegeket, amelyeket az állam 
az egyetemek fenntartására fordit, kidobot- 
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HEdmaleaz 

Oradea mellett 

(Hománta Bösívénje) 
49 Co hőfoku, kénes, rádiumos hévvizforrás. 
Mindenféle reumatikus bántalmak, valamint női 

betegségek ellen páratlan gyógyhatásu. 

Ujonnan berendezett: 
iszapfürdők, iszappakolások és mesterséges szén. 
savlürdők — állandó orvosi felügyelet mellett, 

Szabadfürdő 
Vasuti kedvezmény ! Különféle szórakozások : 
Tenisz, könyvtár, állandó zene, kávéház, tánc, 

Rituális vendéglő : 

Prospektust küld: ! 
Direktiunea Báilor Feli x, Judetul Bihor 

ikléses, tetszetős kivitelben 1 
160, kétszemélyes lei 
héber dátum közlendő Boros papirkereske. 
dés, Cluj. 

K
 

– JAHRZEITTÁBLA aluminiumból, 
személyes lei, 

250. Megrendelésnél 

- AZ AMERIKAI NÖl MIZRACHI % 
EER DOLLÁROS ALAPOT LÉTESIT PA. 
LESZTINAI GYERMEK-OTTHONOK SZAÁMA. 
RA. Az amerikai Mizrachi női szervezet At. 
lantie Cityben megtartott konferenciája 50.00) 
dolláros költségvetést szavazott meg, a Palest 
tinában felállitandó gyermek-otthonok és elő 
készitő telepek létesitésére. A konferencia több 
szónoka élesen kikelt a ,„gyenge Anglia pa- 
lesatinai politkája ellen." A Jewish Agenc 
polatikája - mondották – radikális irányvál- 

jelenteni, hogy intézkedéseket foganatosi- taknak kell tekintenünk." 
tunk az illegális arab bevándorlás megakadá- – A PALESZTINAI FORABBINAÁTUS lyozására is. TILTAKOZÁSA A TIBERIÁSI SZENTHELYEK 

MEGGYALAZÁSA ELLEN. A palesztinai fő- 
rTabbinátus átiratot intézett a kormányhoz, 
amelyben élesen tiltakozik a „tibériási Or zsi- 
nagóga és a Báál Hánesz sirjának terroristák 
által történt meggyalázása ellen. Követeli, hogy 
ttnány, intézkedien a szent város elpuszti- 

ott negyedének felépitésére és gondoskodjon, 
hogy az ehhez hasomlatos terrokeselekatenya toztatást tenyel és a következő cio mista kon ne ismétlődhessenek meg." A tibériási rabbik éresszus feladata ezirányban dönteni. küldöttséget menesztettek a helyettes körzeti 

LEGIDBÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITÓ, 

epehajtó a dr Főldes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 

bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuvó- 

dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 

nyujt. Egy doboz ára 20.— Lel. Minden városi és vi- 

déki gyógyszertárban és drogériában kapható. 

– COHEN DÉLAFRIKAI FőŐRABBI 
HALÁLA,. A délafrikai Bulavayoban meghalt 
a napokban Isac Cohen, az ottani zsidó hit- 
község rabbija és a cionista szervezet elnöke. 
Cohen főrabbi 1876-ban született Londonban, 
tanulmányait a londoni Jews College-ben vé- 
gezte, majd 1889-ben Dél-Afrikába került. 
Tagja volt a brit becsületrendnek és a dél- 
afrikai cionista szövetségben Rhodeziát kép- 
viselte. 

A BELGA KORMÁNY HAJLANDO 
BEFOGADNI A NÉMETORSZÁGBÓL EL- 
ÖZÖTT ZSIDÓ KERESKEDELMI UTAZó- 
KAT. Delfossé, a belga munkaügyi miniszter, 
aki résztvett a Geniben megtartott nemzetközi 
munkaügyi konferencián, többek között kije- 

lentette, hogy Belgium hajlandó volna belfo- 
gadni azokat a zsidó kereskedelmi utazókat, 
akiket a nácik elüztek Németországból. A zsidó 
utazók már eddig is hasznos szolgálatot tettek 
la belgsa export-kereskedelemnek. Ezeknek a 
volt németországi zsidó utazóknak nemzetközi 

kormányzóhoz, amely tiltakozott az Or zsina- 
góga és jesiva felgyujtása ellen. Tibériás rend- 
jét és nyugalmát biztositó hathatós intézkedé- 
sek megtételére szólitották fel a helyettes kor- 
mányzót. Hivatalos jelentés szerint junius 20- 
án ismeretlen tettesek felgyujtották a tibériási 
körzetben fekvő Lubya arab falu egyik házát. 
Az oltási munkálatok közben néhány lövést ad- 
tak le, aminek következtében két férfi, egy nő 
és egy gyermek sebesült meg könnyebben. 

– BIZALMATLANSÁG A JEWISH 
AGENCY POLITIKÁJÁVAL SZEMBEN. Ju- 
nius 19-én folyt le Jeruzsálemben a palesztinai 
általános cionisták B) csoportjának tanácsko- 
zása, amelyen dr Smorakon, az Executive tag- 
ján kivül résztvett Izrael Rokeah telavivi pol- 
gármester. Gluskin és több más kimagasló egyé- 
niség. Határozatot fogadtak el, amelyben bizal- 
matlanságukat fejezik ki a Jewish Agency ál- 
tal folytatott politikai tevékenységéel szemben. 

bedőrzsőlése a valódi DIANA sósborszesszel azonnal 
enyhűlést hoz. 

– INFLUENZA, HÜLÉS ESETÉN a test alapo 

BELGRÁDBAN AZ ISMERETLEN 
SIRJÁT. A 

szekciójának elnöke, rev. M. L. Perlzweig, dt 
Isaaci Alkalai jugoszláviai főrabbi kiséretében 
megkoszoruzta az ismeretlen katona sirját. 
koszorun kék-fehér szalag volt, 

kongresszus" felirással. Másnap Perlzweig Zás 
rábba utazott, ahol résztvett a jugoszláviai ci0 
nista szervezet vezérlő tanácsának ülésén. 

BÁZNÁN orth. kóser vendéglőt nyitott. Ké 
ri a n, é. közönség szives pártlogását. 

MEG ZSIDÓ LAP, A pozsonyvi rendőrsél 

— REV. PERLZWEIG MEGKOSZORUZTA 
KATONA 

zsidó világkongresszus anglial 

„Zsidó Világ 

– VÉGH SALAMON segesvári metszó 

— SZLOVÁKTIÁBAN NEM JELENHE! 
Elhatározták továbbá, hogy eme politika elleni 
tiltakozásuk jeléül távoltartják magukat a ki- 
bővitett Vaad Leumi munkájától is. Az üléssel 
kapcsolatosan közleményt bocsátottak ki, amely 
nagy vonalaiban a következőket tartalmazza: 
A Jewish Agencynek és a Vaad Leuminak nem 
sikerült megszerveznie a Fehér Könyvben le- 
szögezett politikai vonal elleni tervszerű har- 
cot. Sajnos, keresztülvihetetlen tervet fogadtak 
el, amely a jisuvban anarchiát teremt. Az álta- 
lános cionisták B) csoportjának fáradozásait 
egy népjóléti bizottság teremtésére, amely az 
összes erőket egyesitse, meghiusitották és ép- rerTEg 
pen ezért ez a csoport nem hajlandó vállalni 

a felelősséget a Jewish Agency és a Vaad 

HMerscalsaewvüs Leumi politikájának következményeiértt. A 

orth. kóser pensiójában 
közlemény végül tiltakozik az egyetlen párt 
uralmának rendszere ellen és olyan vezetőséget 
vétel a ciom BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 

(bejárat Strada Soarelui 7). 

nemrég engedélvt adott ki a zsidó lakossás 
képviselőinek egy magyar és szlovák nyel 
ven megjelenő zsidó hetilap kiadásához. 
kormány az utolsó pillanatban visszavonta 
engedélyt, miután Sano Mach, a német l 
kosság képviselője és a kormány szélsőséses 
antiszemitának ismert propagandaügyi mi 
nisztere tiltakozott a lap engedélvyezése ellet 

A belügyminisztérium nyilatkozatában kife 
ti, hogy egy zsidó lapnak a kiadása „nem áll 
összhangban a kormány tendenciáival". 

kereskedelmi kapcsolatai számos belőa ipari 
cégnek jelentenek nagy értéket. Belgium egyéb- 
ként mondotta a miniszter- csak jót 
mondhat az ilyen menekültekről, akik bámula- 
Mosan rövid idő alatt önállósitották magukat. 

Szováta-Türdő 
fürdőtelep legszebb helyén. a Casa 

Magistratilor szomszédságában épült festői 

arát „Splendid" 
villában elegáns szobák, ragyogó kilátással 
junius 15-től kaphatók. Nagy kert az ős 
tölgyes és lenyves aljaban. Minden szobá- 
ban vizvezeték, villany, türdőszoba, legtel- 
jesebb komfort. Cim: Spitzer, Sovata-Baái 

vagy Cluj telelon 19-40. 

követel a cionista mozgalom élére, amely a 

cionista mozgalom összes pártjait és köreit 
képviselni tudja. 
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lássuk Bukovinát... 

orrás. Ilva Mica-tól, a régi Kisilvától Dorna- t nől Vatráig össztávolság: 75 kilométer. Kilométer- 
re nem nagy a távolság, de a vonaton mégis 
4 óra hosszáig tart ez az ut. Ujonnan épült 
hidak, alagutak, viaduktok teszik nagyszerüvé 
a tájat. Mintha szimbólum volna, hogy a he- 
gyek ennyire elválasztották ezt a két ország- 
részt egymástól és talán 

azért melegszenek oly nehezen össze. 
szetesen zsidő mentalitásra gondolok és arró! 

Milliárdos kiadásokat jelentett az állam- 
nak, hogy ezt a vonalat igy kiépitette. De meg- 
éri, nem csupán gazdasági és egyéb okokból. 
Megfelelő idegenforgalmi propaganda écsetén 
turisztikából is milliárdokat lehetne bevételez- 

szén. 
ellett. 

isok: 
tánc. 

3ihor 

p 

imból, mi, mert a vidék olyan uagyszerü, mintha a 
es li kies Svájcban volnánk. Lesz még alkalom 
lésnd Dorna-Vatráról, erről a csodásan szép üdülő- 
reske. helyről irni, amelyről annyi jelentést adott 

annak idején a 014-18-as évek ismert re- 
gényirója": a Hőfer. Akkor nem volta vadre- 

PA gényből meg csak a vadság és még hozzá egy 
AMA rettentő hadiregény, amelyet vérrel irt meg a 
t At történelem. Ezernyi, sőt tizezetnyi katona vé- 

rét látták ezek a kéklő hegyek, a kis hegyi- 
patakok vizo nem volt kristálytiszta, hanem 
eokszor véres... de mindez már a multé. A 
hatalmas lövészárkoknak is csak emléke kisért 

50.000 

alesz- 
elő- 

k És a sok-sok katonatemető, amelyekben mint- 
a fehér ujjak volnának a kicsiny sirkövek, genc ! 

lmemento, amelyre ma már senki sem akar 
kon. emlékezni a távoli népek sorsintézői közül... 

EGY KIS VISSZAPILLANTÁS BUKOVINA 
TÖRTÉNELMÉBE.. 

Ez a' hegyes-völgyes földrész 1774-ben ju- 
ott osztrák kézbe és rögvest a zsidók állam- 
bolgársági ügyeit vették revbizió alá (semmi uj 
lincs a nap alatt — mondotta Rabbi Akiba.) 
Jsak azok a zsidók maradhattak, akik földmi- 

ozoat 

alapot 

zonnall 

mmz 

a veléssel foglalkoztak, ipart üztek és rendes 
anélial kereskedelmet folytattak. S mindezek dacára 

h galiciai zsidók odaoándorlása nem csökkent. 
42 orosz-török háboru idején elrendelték a bu- 
opinai zsidők ebaknálását. Később enyhitet- 
ek ezen olyképen, hogy maradhatnak, ha csak 
1 megengedett foglalkozásokat üzik. 

Érdekes, hogy akkor is kétféle disztinkeió 
It, Régi, azaz őslakók, akiknek ősei 1786 

lőlt is ottlaktak és „beszibárgottak". akik en- 
edélyt kaptak az oltlakásra. A kétféle zsidók 
tözött jogi szempontból nem volt semmi kü- 
önbség. Még azt kell megjegyeznünk, hogy a 
esi „benszülött" zsidók szines szövetruhákat 
lordtak népviseletként, szórme szegéllyel, 
mnt a moldovaiak. Mig a lengyelországiak 
iselete természetesen lengyeles volt. A tör- 
eny előtt a benszülöttek más bánásmódban 
eszesültek, mint a galiciaiak, dacára annak, 
ogy Bukovina közigazgatásilag Galiciához 
artozott, Husz forint adót kellett fizetni min- 
gn ecsaládért, ebből öt fortint családi adót és 
ferint kóserhus-adót. 

XIX. század második felében jó dolguk 

olt, 

kifel lt a bukovinai zsidóknak. Nem csubpán pa- 
em a MOh létezett egyenjogusitásuk, hanem a való- an is. A XX. század elején felütötte ujra 

, az antiszemitizmus. 1897-ben küldtek clő- 
e ettne képviselőt az osztrák Reichsratba dr 

raucher személyében, aki azután 
18 a gyel később megválasztott három gali- 

arlaviselővel együtt megalakitotta a zsidó 
elet : ai enti klubbot Itt elérkeztünk a bukovi- 

kál Gság világháboru előtti történelmi idő- 
ak végéhez. 

a mentalitások is ; 
Termé- 

NÉPÜNK 

A világháboru alatt sokat szenvbedett ez a 
vidék, mert erősen be lett vonva a hadszintér- 
be, az orosz csapatok többizben megszállták és 
rendkivül sok zsidó érték pusztult ez idő alatt. 

GURAHOMORULUI 

A hosszu név egy érdekes városka nevét 
viseli. Tipikusan bukovinai város. Zsidó hordá- 
rokkal és fiakkeresekkel. Ugy vélem, érde- 
kelni fogja a „Népünk". olvasóit az a kis bu- 
kovinai lokálkolorit, amely ebből a várcsból is 
kiárad, A piacon azok a jellegzetes kis körök, 
apró beszélgető csoportok, amelyeket előbb 
távolról figyelek, majd közelebb megyek és 
belevegyülök a társalgásba. Hála jiddis tudá. 
somnak, nem néznek „ger"-nek. 
Az egyik csoportban egy élénkszemü fia- 

talember lelkesén magyarázza a körülötte le- 
vőknek, hogy milyen nagy események történ- 
nek a világban. Latolgatják IVilliam Strang 
moszkvai utjának eredményeit. Olyan érde- 
kes szempontokat hallok, hogy csak bámulok. 
Látszik, hogy a fiatalembernek, aki a szót 
viszi, élesen vág az agya, mint a borotva. 
Megtudom, hogy az érdekes fiatalember a hi- 
res berdicsebi rabbi egyeneságu unokája. 
Derbaremdiger a nepe és ő tartja a család- 
ját. Apja csak a Tannak él. Nem érdeklik bi- 
tági dolgok. Ugy beszélték, hogy most, ami- 
kor az állampolgársági reoizió volt, nem adta 
be iratait, mert „betochen"-ja volt és kije- lentette, hogy azt ő ugyis megkapja. De nem 
egészen igy történt. Amikor végül mégis be- 
adta az első fórumon elvesztette igénylését 
csak amikor a városka tehetősebb polgárai 
megszerezték neki a szükséges iratokat, sike- 
rült javitani helyzetén. 

Érdekes legenda - vagy igaz történet — 
maradt fenn arról, hogy miért hivják Derba- 
remdigernek? Amikor a hires berdicsevihez 
elmentek a hatóság emberei, hogy mondja 
meg, milyen nevet akar felvenni, – akkor ad- 
ték a neveket Ausztriában a zsidóknak - épen 
imádkozott. És ájtatoskodás közben kimon- 
dotta: „derbaremdiger," ami azt jelenti a né- 
metben: „Der Barmherziger", a kegyes Orök- 
kévaló és erre a hatósági ember beirla: Der- 
baremdiger. Igy maradt rajta ez a bizonyos 
szempontból szép családnév. 

Bethamidras nem ritkaság errefelé. Szem- 
betünik már messziről a „Bét Jiszroél" ima- 
ház, Ez is a vizsnitzi dinasztia nyomait jelen- 
ti, amelyre mindenhol rá lehet találni Buko- 
vinában. Kisérőm elvezet innen az ujonnan 
épült zsidő kulturházhoz. (Nagyváradon, Ko- 
lozsváron, meg Szatmáron nincs!) ahol hatal- 
mas helyiségek állanak rendelkezésre a zsi- 
dó kulturigények kielégitésére. Amikor a hit- 
községi elnök fiának nemrégiben eljegyzése 
volt, nagy összeget adott a kulturház céljaira 
és akkor gyorsan be is fejezték az épitkezést. 

LÁTOGATÁS A FŐRABBINÁL 
A gurahombruluni főrabbinál szokatlan tisztaság fogad. Meglep a hatalmas könyotár, anely két nagu szobát tölt meg. Egy-egy fő- 

liáns mögölt eldugottan meg lehet találni ott 
minden kldsszikust, de még Li-Tai-Pe és Kon- 
fucius halhatatlan műveit is. És klasszikus költeményeket, még klasszikusabb héber for- 
ditásban. De nem hiányoznak a könyotárból gőrög és latin irodalmi reprezentánsok sem. Több óra hosszáig beszélgettünk és egy sok- 
oldalu tudost volt alkalmam megismerni. Ra- 
jongoa beszél a magyarországi nagy gaonok- 

m.. 

ról és a hatalmas könyotár főhelyein olt álla- 
nak Chaszam Szofer, Juda Asszod. Smelke 
Szölöser hires magyarországi rabbik művbei. 
A főrabbi többizben járt már Erdélyben és 
most is terpez egy erdélyi utazást. 

EGY KIS BESZÉLGETÉS AA 
BUKOVINAI NÉPLÉLEKRŐL 

Egy intelligens idevaló emberrel nagy be- 
szélgetésbe mélyedtünk és a bukovinai zsidó 
néplélek árnyalatait boncolgattuk s mérlegel- 
jük, mennyiben ellentétes ez az erdélyi zsidó 
mentalitással: Megállapitjuk, hogy nagyon 
kevés történt eddig a lelki differenciálódások 
letompitására. Itt még mindég mutatkoznak 
a mult századbeli „haszkala" utóhatásai. Aki 
nem foglalkozott a keleteurópai zsidóság 
mult századbeli lelki analizisével és törté- 
nelmi fejlődésével, nem tudja, hogy mit je- 
Jent a „haszkala" Amikor a sétét gettóból ki- 
léppe hirtelen a nyusati felvílágosodottság 
napvilága elkápráztatta a szemekel. azt híg- 
ték, hogy csak a .nap létezik és a mull a: 
„sütétség". Voltak ennek nagy és kellemetlen 
kinővései, de előnyei s. Ámikor a nem-zside 
világszemléletet vallották csupán, az káros 
polt és zsidótlan. De amikor a „gemore' bolt a 
pad fölött és alatta héber klasszikusok, 
akkor ez hasznára bált a zsidóságnak. Mtig a 
miagyar-zsidó ifjuság a pad alatt" Kölcseyt 
és Csokonayt olvasta, addig a bukobinai j- 
ság Achad Haam-ot, Mendele Mocher Szfo-. 
ritű-ot és Bialikot élvezte és tanulta. 

De még a talmudi tudományok területén 
is más metódikát követtek errefelé, mint a 
régi Magyarországon. Itt a főcél polt a pilpul. 
Mig ők zsonglőrösködtek a tudásnak szédüle- 
tében olyan magas régiókban, hogy azt egy- 
szerű halandó nem tudta követni, addig a mi 
rabbijaink és tudósaink a halacha megovilági- 
tására törekedtek. Errefelé a „rambami ellent- 
mondásokat" Tizenhatféleképen tudták ma- 
gyarázni, mig az egyszerü erdélyi zsidó azt 
tudja precizen, hogy szombaton mit szabad és 
mit nem. Nálunk nagyon népszerü lett Slomo 
Ganzfried ungvári dájen „Kiccur Sulchan 
Aruch"-ja, mert ez „kézikönyv" nekünk, vi- 
szont itt ez nem kell - mert a oallásosság és 
vallástalanság mesgyéjén járnak és bizony 
sokszor letérnek - a kényelmesebb ösvbényre. 

Viszont a bukovinai lélek összetartóbb. 
mint a mienk. Itt nagyobb a lelkesedés a zsi- 
dó közösségi ügyek iránt és amig itt haladok 
a gurahomorului vasutállomás felé, eszembe- 
jut az is, hogy a „Népünk" sokszor és sokat 
foglalkozott az erdélyi zsidó mentalitásnak 
ezzel a nagy hibájábval. Vallásosságban beze- 
tünk, de a zsidó kollektioitás eszménye erre- 
felé sokkalta virulensebb. 

BUCSUZÁS 
A kis bukovinai városból való bucsuzá- 

som nagyon szomoru volt. Egy régi nagyvá- 
radival találkoztam az utolsó percben. Mose 
Hauerrel, a nagyhirü Binjomin Hauer zel. 
fiával, aki ilt él évek óta Nemrégiben el- hunyt fiátal felesége és ittmaradt három 
szép és okos kis gyermekével, Nagyon meg- 
törten beszél, ez a családi tragédia tönkresuj- 
totta és visszavonultan él, távol a világtól , .. nagyon sajnálatraméltő volt ez a derék en- 
er... 

Még sokáig néztem a vonatablakból ezt a tipikus bukovinai várost. Árra gondoltam, 
hogy nemsokára uj városokat látok és rövide- sen találkozom Bukovina „gyöngyével", a fő- 
várossal: Cernáutfioal. 

Schroalb Menasse. 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb találkozó kelye 

Pensiumea KATZ 
BUCURESTI, Str. Cápitan Feraru No. 6. 
Parter, in dosul Teatrului Regina Maria la 
Podul Senatului. TELEFON 5,43.05. 



10 NÉPÜNK 

Huszesztendei ellenségeskedés 

után a szovjet szimpátfiát mutat 

a palesztinai épitő munka iráni 
A cionizmus szempontjából nem volt soha- 

sem közömbös, hogy a szovjet és más országok 

kommunista elveket való „szimpatizánsai" ho- 

gyan vélekednek a Palesztina kérdéssel kap- 

Csolatosan. A földgömb területének egyhatodát 

foglalja el az orosz birodalom és gazdasági, 
politikai hatalmánál, meg dinamikai erőkifej- 

tésénél fogva. nem volt elhanyagolható erő, 

amellyel mint ellenséggel vagy mint baráttal 

számitani kellett. 
Tartozunk az objektivitásnak azzal, hogy 

nyiltan megmondjuk, a hivatalos szovjet-politika 

20 esztendőn át anti-cionista felfogásának adott 

mindenkor nyiltan kifejezést. A Jew-Sekcia, 

amely az orosz-zsidó ügyek legfőbb fóruma 

volt, mindenkor antipátiával viseltetett a pa- 

lesztinai épitőmunkával szemben. Reftrograd- 

nak, „nacionalistának" tartoftta. Minek ujabb 

nacionalizmust feléleszteni? – kérdezték főleg 

az internacionalizmus zsidó képviselői. Nem is 

annyira a nemzsidó kommunista vezetők voltak 

Palesztina ellenesek, hanem inkább a zsidók, 

akik ezzel is menekülni akartak a zsidóságuk- 

tól. Dokumentálni, hagy ők annyira távol van- 

nak mindentől ami zsidó különállás, hogy 

szükségtelennek találják a zsidó Palesztinát. 

Azonkivül minek kitelepiteni zsidő polgárias 

elemet, meg a zsidó tőkét oda, ahol az arab 

proletariátus olyan irtózatos nyomorban él. 

ÉLast, but not least: az angol imperializmus 

szolgálatába állitja a cionizmust is, hogy ural- 

mi terveit a Közelkeleten megerősitse és erre a 

zsidók jó médiumok. Ha tehát ütik a cioniz- 

must, akkor ezzel ütés éri az angol uralmi ter- 

veket is. : 
Kalinin, aki rendkívül fontos szerepet ját- 

szik a szovjetben,. néha kissé barátságosabb 

hangon emlékezett meg a zsidóság harcáról, 
de a zsidók, akik körülötte voltak, mindig 
tompitani igyekeztek kijelentéseinek sulyát. 

MEGVÁLTOZOTT A HELYZET 

Most azonban lényegesen változott a hely- 
zet és e változás okait érdemes alaposan meg- 

vizsgálni, mert érdekes konkluziókra jutunk. 
Melyek azok az okok, amelyek e pálfor- 

dulást előidézték? 
ay) A szovjet vezetői között mind kevesebb 

a zsidó és igy nincsenek olyanok, akik tulzot- 

tan objektivek a cionizmussal szemben — an- 

nak kárára. 
b) A szovjet lapok állandóan közlik a kö- 

zépeurópai zsidók keserves szenvedéseinek 

haátborzongató részleteit, az országhatárok kö- 
zött vergődő szerencsétlen ezrek tragikumát, 
elhagyott gyermekek jajkiáltását a humanista 
világhoz, a tengereken hónapokig cél nélkül 

vándorló zsidó tizezrek rettentő küzdelmeit, 

azért csak, hogy valahol élhessenek, tengőd- 
hessenek. A szovjet közvéleménye elég iskolá- 

zott már ahoz, hogy először az embert lássa 
meg a szenvedőben és igy részvéftel fordul 

minden emberi nyomoruság felé és érzi, hogy 
megoldásnak adott esetben és jelen pillanatban 
Palesztina nem elhanyagolható faktor. 

c) A progressziv közvélemény, a legszél- 

sőbb baloldalig, tisztán látja, hogy az angol 

tmperializmus még azokkal szemben sem szen- 

timentális, akik szolgálatot tesznek neki, mint 
a cionisták, s „ellenszolgáltatásként" kiadja az 
angol Fehér Könyvet, amelyben nyiltan elárulja 

a zsidó erőfeszitést és inkább azoknak ad iga- 
zat, akik évek óta a nyugalom és a rend ellen- 

ségei és szuként rágják a brit birodalom alap- 
jait. 

d) Különösen az amerikai és francia szov- 
jetbarátok itélik el erősen a brit Palesztina-po- 

mógött az európai fascizmusok állanak, 

litikát és mindinkább kifejezést adnak a cioniz- 
mus iránti szimpátiájuknak. „Der Hammer" (A 

kalapács) cimü nem-yorki kommunista lap nyil- 
tan a cionizmus érdekében ir és többek között 
azt is hangoztatja, hogy a brit politika helyte- 
len utat követ akkor, amikor közvetve támo- 
gatja az arab felforgató törekvéseket, mert ezek 

ame- 
lyek egyszerre ütnek ezzel az angolokon és az 
általuk annyira gyülölt zsidókon is. 
e) A szovjet egy „ellencionizmust" csinált 
Biro Bidsanban, egy önálló zsidó államot, kö- 

zel az ázsiai imperialista államokhoz, de sem- 

miféle nagy visszhangot nem keltett még a nagy 
orosz birodalom zsidói között sem. Hosszu 
évek óta ölik bele a rubelmilliárdokat és tiz- 
huszezer zsidónál többet nem tudtak odatele- 
piteni, Ezzel szemben ezidő alatt zsidó százez- 
rek mentek Palesztinába és lassankint a kom- 
munista teoretikusok is rájönnek arra, hogy az 

a természetes zsidó ut, amely Palesztina felé 
gravitál. Annál is inkább érzik ezt, mert a 
szovjeten belül is mindinkább erősödik a teli- 
vér orosz nacionalizmus, amelyet kezdetben ir- 

tani akartak, de ma már inkább istápolnak, 
mert csak ezzel lehet a tömegek lelkületére 
katni. Az internacionalizmus, annak marxi, de 

Vocky-i értelmezésében háttérbe szorult és a 
a nacionalista világszemlélet lett inkább urrá, 
benn a szovjetben is. 

MI LEHET A JÖVŐBEN? 

A zsidó szovjetvezetők lassankint letünnek 
a közélet szinpadáról. Már pedig ők voltak a 
legerősebb ellenzői a palesztinai munkának. Az 
orosz nép emberi részvéttel nézi a fascista álla- 
mok legnagyobb áldozatait, a zsidókat. Ez már 
nem a régi Oroszország amely vutkin élt és anal- 
fabéta volt, ezeknek nem lehet bebeszélni kozák- 
kancsukával, hogy „mindennek a zsidók az 
okai." Huszonkét év alatt egy uj generáció nőtt 
fel, amely másként él és gondolkozik. 

Az angol-orosz tárgyalás, amely rendkivül 
lassan halad előre, kihat erre a kérdésre is. 

Más szemmel látják ma a palesztinai cél- 
kitüzéseket, mint régebben. Ma nem ,„szolgák" 
a zsidók az angol érdekek járszalagján, mert 
hiszen ezt a viszonyt a Fehér Könyv megmutat- 
ta és el is árulta A zsidók nem megteremtői 
egy „uj nacionalizmus -nak, mert hiszen akár 
akarják, akár nem: nemzeti otthon után kell 
nézzenek és erre jobbat senki sem talál. - mint 
maguk a zsidók. Látják a biro-bidsani experi- 

Megállapodást 

K 

1939 funlus 30, 

o4 zs'ves, pattanásaos 

kezelésénél jól bevált 
SULFAMYL- 
készitmények: puder, krém 
és szappan, megvédik az 
arcbőrt a naplény káros 
hatásától. Eltüntetik a szep. 
lőket és foltokat. 

mentumot és a lüktető életerős palesztinai épi. 
tést. 

Még messzi vagyunk attól, hogy a szovje 
hivei nyiltan „cionista barátok" legyenek. Talát 
nem is kell ez nekünk, mert a világ mostanába 
könnyen asszociál és akkor kimondanák er 
pressis verbis, hogy a cionizmus egy követ h 
a kommunizmussal. Holott az igazság az, hog 
a két eszme tüz meg a viz együtt. Viszont nem 
mondjuk, hogy a 170 milliós nagy orosz nóy 
szimpátiája, vagy ellenszenve teljesen közömbv 
a cionizmus szempontjából. Az ottélő három, 
milliós zsidóság körében is sok embert dep 
táltak eddig a héber nyelv, a cionista felfog 
szinvallása miatt: de ez talán most a mult 
Látják, hogy a fascizmusok üldözik a zsidóka 
nekik menni kell és legjobb erre a célra Pales 
tina. Kétségtelen, hogy merev ellenzés és ellen 
szenv, amely a szovjetben mutatkozott Pales 
tina iránt, szünőfélben van. Ennek megállapitás 

jelen cikkünk objektiv tényleszőgezése és egye 
bet nem is akartunk. 

-NEVWYORK ALLAM KORMAÁNYZÓ 
JA PALESZTINA KAPUJÁNAK MEG 
NYITASÁT KÉRI ANGLIÁTÓL. Herbert H 
Lehman, Newvork állam kormányzóia, 
Bné Ábrahám rend konferenciáján beszédd 
tartott, amelyben többek között felhivást in 
tézett az angol kormányhoz, hogy nyissa me 
Palesztina kapuit a menekültek számára. Me 
leg szavakban méltatta a menekültek telit 
sitményeit a különböző országokban. 

- A KAÁRPATALJAI ZSIDÓKNAI 

NINCS PARLAMENTI KÉPVISELETÜ 
Mint ismeretes, a magyar kormány a kép 
viselőházba meghivta Kárpátalja összes vol 
csehszlovákiai parlamenti képviselőit, eze 
országrész képviseleteként. Csak a Zsid 

Párt és az agráriusok képviselőit nem hiv 
meg a magyar kormány. A kormány áltd 
kiadott körrendelet kifejezetten megmondii 

hogy a Zsidó párt volt kárpátaliai képvisele 
jét, dr Chaim Kugelt kizáriák a magvar 0 

szággyűlésből. Dr Kugel, mint ismeretes, P 

Minden előfizetőnk és olvasónk résztvehet a kedvezményes nyaraláson 

létesitettünk Carmen-Sylva legelegánsabb 

és legkomfortosabb orth. kőser pensiójával, mely szelvényünk ellenében 

a ,„Né pünk" előfizetőinek és olvasóinak az alanti előnyös árakat nyujtja: 

Előszezon: Junius hó 30 is Navi hárorszori étkezéssel feljes pe. 

lesztinában tartózkodik. 

NÉPÜNK 
az egész fürdőidény tartamára 
egyémi és társas kirandulás0 
kat rendez Carmen-Syivára 

sió 170 ei, inetve 200 ei. - rőszezona: Jul. 1-tő aug. 31-id 240.1e. 

inetve 80 et. - Otlószezon : Szepr 1-15.ig 180 fei, i etve 170.12 

Irjon azonnal, hogy megküldjük Onnek kedvezményes nyaralási szelvényünket. Társás 
utazásban résztvenni óhajtok jelentsék be azonnal résztvetelüket. 503/0-09 uiazdsi kenvezméni 
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– A NAGYVAÁRADI ORTH. HITKöÖZ.- sÉGBEN vasárnap, f. hó 25-én folyt le a 
képviselőtestületi választás a tadok nagy ér- 
deklődése mellett. Két liszta szerepelt a vá- 
lasztási küzdelemben, amelyből a Reich Jó- 
zsef, a hitközség diszelnökének vezetésével 
indult jelöltek kerültek ki győztesen. A hit- község 870 szavazásra jogosult tagja közül 
690-en adták le szavazatukat. A választást 

krém Nassbaum Sámuel elnöklete alatt Leitner 
k az Lázár, Gellisz Gyula, Fuchs Salamon, Klein táros Dávid, Mózes Áron, Stern Miksa, Neumann 
szep. Lipót és Bleier Adolf választási bizottsági 

tagok vezették le. A győztes liszta 420 sza- 
vazatot kapott, amellyel megszerezte az ab- 
szolut többséget. Az eredménynek megfele- 
lően a hitközségi vezetőségbe a következök 
kerültek be: Reich József, Leitner Lázár, 
Ullmann István, Berkovits Bernát, Blau Dá- 
vid, Bleier Adolf, Czitter Jenő, Dénes Izidor, 
Deutsch Ignác, Ehrenfeld Akiba, Englender 
lzrael, Farkas Sámuel, Freund Lajos. Fuchs 
Salamon, Gellisz Gyula, Gross Géza (fake- 
reskedő), Grossmann Benő, Goldhammer Al- 
ert, Kesztenbaum Miksa, Klein Dávid, Kohn 

Dávid, Kormos Jenő, Krausz Sándor, Krausz 
oltán, Lebovits Hugó, Lefkovits Jenő, Leit- 
ner Sándor, Leitner Zoltán, London Lajos, 
Moskovits Izidor, Mózes Áron, Nussbaum 
bámuel, Rosenberg Henrik, Rosenbers Sala- 
non, Rothbart A. Ede, Silbermann Józsel, 
Silber Lázár, Schwalb Lázár, Schwartz Már- 
lon (Siculial, Schwartz Jakab, Stern Miksa, 
öternhell Emánuel, Spitzer Norbert, Sonnen- 
irth Sándor, Ullmann József, Ullmann M. 
Miklós, Weinberger Jónás, Zavislag Adolt, 
Máringer Károly, ifi. Salamon Jozsef, Fa- 
agó Zoltán, Lőb Herman. A választás meg- 
ítése után Silbermann József elnökhelvettes 
Éés Moskovits Izidor köszönetet mondtak 
ussbaum Sámuel választási bizottsági el- 
öknek az izáalmas választás pártatlan le- 
ezetéséért, aki az előljáróság megválasztá- 

bát csütörtökre, f. hó 29-ére tüzte ki. Előre- 
átható a képviselőtestületi tagok vélemé- 
véből, hogy a hitközség elnökévé ismét Ull- 
nann Istvánt választják mes. 

– I.G. DUCAN (SZEKELYKERESZ- 
URON) is megalakult az Uj Cionista Szer- 
ezet helyicsoportjaa. Az N. Z. O. elnöke 
elehttag Salamon, a vezetőség többi tagjai: 
Dávid Lázár, Kain Manó, Gidáli Pál és Dá- 
id Vilmos urak. A Brith Násim nők szerve- 
ete is Dávid Vilmosné elnöklete mellett a 
övetkező vezetőséget foglalja magában: 
ain Manóné, Gidáli Berta és Baum Aranka. 
zenkivül egy Betar ifjusági szekció is akti- 
an működik. - Az odorheiui N. Z. O. cso- 
ort fagylalt délutánt rendezett Cristuron. 
elyen a műsor keretében szerepeltek: Kler- 
ann mőfákéd, Citron Hermann elnök, Roth 
mánuel főpénztáros, Farkas Rafael, Gutt- 
dann Böcálél, Schwechter Jehezkiél, Kain 
vácska és Baum Éva tulaidonképeni főren- 
ező. 

A TEMESVÁRIT 1I. KERÜLETI 
SKOLA a napokban tartotta évzáró 

nnepélyét, mely istentisztelettel kezdődött. 
távollevő főrabbi helvett Kau theil Ernő 

irtott román nyelven szépen felépitett be- 
zédet, A királyhimnusz eléneklése után a 
itközség vezetői, a szülők és gyermekek át- 
entek a hitközség disztermébe, ahol meg- 
ezdődött a program. Székely Zoltán igaz- 
eté intézett buzditó beszédet a gyermekek- 

1ára 
áso 
ára 

son Z Utána megemlékezett Kaultheil Ernő 10 
sabb es működési ijubileumáról, melyet az isko- 
tében an töltött. A gyermekek szavalatokkal és 
1jtja nvőrü, énekszámokkal, majd táncszámok- 

en Szerepeltek (Schönbrunn Turi, Feuer 
n- Hirsch, Rabinovics, Deutsch Ibi, Ro- 
40lek canu Mária, Molnár Anni, Werzberger, 

Ervin, Acht Lisi, Havas Teri, Grün- 
ári, Friedmann Gyuri, Lebovits és 

lurora, továbbá Fuchs Szidi, Mange- 
l és Friedmann Jancsi szavaltak.) 

0 tel 0 
írsa5 
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MÁRMORHTó 
ELBÜVÖtő 

ISTENI... 

NGYEN 
ad 

minden doboz puderhez 
egy üveg Styx Parfumöot. 

Vegye a szokásos T30.- fejes doboz:, 
de siessen... Korlátol:t mennyiség. 
Ne felejtse el: a Coty Créme (neppalra és eljelre) 
e Coty Puder tökéletes kiegészitöje. 

lentős ünnepéről. Ezévben tettek 
érettségit az iskola növendékei, 
evvel ezelőtt az iskolát megnvitották, to- 
vábbá méltatta Székely Zoltán érdemeit 
szolgálati jubileuma alkalmából, kiemelve a 
napközi otthont, melyet Székely igazgató hi- 
vott életre. Dr Rosenhtal Mór a hitközség és 
iskolaszék nevében fejezte ki köszönetét a 
ijubiláns Székely Zoltánnak és Kauftheil Er- 
nőnek, valamint Kálmán Lászlóné és Kauft- 
heil Frida tanitónőknek a gyönyörű ered- 
ményért és hozzáértő, lelkiismeretes munká- 
jukért. Ugyanaz nap délután tartotta 
meg a II. kerületi zsidó óvoda is a vizsgáiát, 
melynek sikere Reich Amália óvonő nevéhez 
füződik. 

A TEMESVÁRI GYARVÁROSI ZSIDO 
NÖEGYLET f. hó 18-án tartott rendes évi köz- 
gyülésén meleg ünneplésben részesitette Hübsch 
Dávidnét, aki 30 év óta tölti be az elnöki tiszt- 
séget az egyesület élén. Kauftheil Géza egyleti 
titkár az évi jelentés keretében mutatott reá 
mindazon alkotásokra, melyek a jubiláns nevé- 
hez füződnek. Az üdvözlések sorát Fárber Ber- 
nátné, a gyárvárosi zsidó nőegylet alelnöknője 
nyitotta meg, majd dr. Polacsek Árminné a bel- 
városi nőegylet és a zsidó aggokháza elnöknője, 
a testvéregyletek és az aggmenház nevében kö- 
szöntötte a jubilánst. Nyiri Jenő hitközségi el- 
nők, a timisoara-i izr. hitközség és annak in- 
tézményei nevében köszöntötte és árasztotta el 
jókivánságaival a jubilánst. Hübsch Dávidné a 
szeretenek és ragaszkodásnak spontán megnyil- 
vánulása után meghatottan mondott köszönetet, 
igéretet téve, hogy továbbra is szivügyének fogja 
tekinteni a nőegyesület és annak altruisztikus 
törekvéseinek előbbrevitelét. 

első izben 
akikkel 12 

– SIBIUBAN magasszámu Betar szer- 
vezet alakult. Farkas Perec szervezeti főtit- 
kár egyórás beszéde után a zsidó iskola 

meúgyt 
mge rnő megemlékezett az iskola je- 1 nagytermében e hó 15-én alakult meg a si- 

EREDETI KÉSZITMÉNY COTY PaARis. 

biui Brith Trumpeldor ifiusági szervezet 
Bein Adolf möfákéd vezetése mellett. A ve- zetőség többi tagjai: Hirsch Carol, Weiszfeld 
Mordecháj, Rosenfeld Eduard, Schuld Adolt, 
Singer Mose, Goldstein losif, Rösenzweig Desideriu, Izsák Gyula és Zimmermann Mik- 
lós. A kénnek 70 aktiv tagja van már. Ala- 
kulóban van a Brith Menorah és N.Z.O. cso- 
port is. 

— HALAÁLOZÁS. Nyolcvannyolc éves 
patriarchális korban meghalt Máramarosszi- 
geten Keszner Izidor, a zsidó közélet ismert 
és kimagasló alakja. A munka és alkotás 
nagyszerü példaadásával élte le életét, szim- 
boluma volt annak a zsidó életnek, amelvnek 
a legnemesebb hagyományok és a kultura 
képezte biztos alapját. Egyik alapitója volt 
a máramarosszigeti szefard hitközségnek, a 
melynek 40 éven keresztül elnöke volt. Negy- 
venöt éven át vezető tagja volt a Chewra 
Kadisának. Nem volt Máramarosban olvyan 
társadalmi és karitativ jellegü megmozdulás, 
amelynek Keszner Izidor és a Keszner csa- 
lád ne vette volna ki előkelő részét. E nemes 
hagyományok méltó folytatói nagytekintélyü 
Tai: Keszner Dezső és dr Keszner Jenő, 
unokái Ing. Keszner Géza és Keszner László, 
valamint vejei dr Singer József aradi orvos 
és dr Fried munkácsi ügyvéd. Keszner Izi- 
dor temetése óriási részvét mellett ment 
végbe. Dr Danzig Samu főrabbi meginditó 
gyászbeszédben bucsuztatta el. / 

Jó izletes 

ori. kőser házlkoszt 
kihordásra is 

Berger bodegájában 
Timisoara IV. Preier 2. 
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- Varsó. – Különböző lengyel egyetemek 16 
tanára, közöttük Bartel volt miniszterelnök is, til- 
takozó memorandumot nyujtottak át Skladovski 
miniszterelnöknek, valamint a sejm és a szenátus 
elnökeinek, követelve, hogy vessen véget az anti- 
szemiták főiskolai terrorjának. A memorandum 
három azonnali intézkedést követel: 1. A kor- 
mány foganatositson azonnal anyagi természetü 
intézkedéseket az összes tanulók életbiztonságának 
megvédésére. 2. Zárják ki a destruktiv elemeket 
az iskolákból, 3. Alakitsák át a diákotthonok sza- 
bályzatát és helyezzék azokat a nemzeti demok- 
rata diákszervezetek befolyása alá. 

Washington. - Washingtonban a napokban 
ölt össze az amerikai rabbitanács rendes évi kon- 
ferenciája,. Az Egyesült Államok elnöke, Franklin 
D. Roosevelt üzenetet intézett a konferenciához, 
amelyben többek között kihangsulyozza, hogy 
Amerika mindég kész megujitani hitvallását a tö- 
kéletes lelkiismereti szabadság mellett. A konfe- 
rencia elnöke Max C. Currick rabbi éles szavak- 
ban tiltakozott az angol kormány Palesztina Fe- 
her Könyve ellen. 

Budapest,. – Stern Samu udvari tanácsos, a 
magyarországi izraelita országos iroda elnöke és 
Éppler Sándor, a budapesti hitközség főtitkára 
Párisba és Londonba utaztak, hogy tárgyalásokat 
folytassanak a nagy zsidőó segélyszervezetekkel 
magyarországi zsidő kivándorlás lehetőségei irá- 
nyában. 

London. - A Nairoviból származó jelentés 
szerint 1938-ban Észak-Rhodéziába több mint 500 
menekült vándorolt be. A rhodéziai törvényhozó 
tanács ülésén M. W. Logan, a tanács főtitkára 
egy interpellációra válaszolva bejelentette, hogy 
1938 második felében 150 európai vándorolt be 
Dél-Rhodéziába. 1939. január 1-től május 15-ig 
107 európai vándorolt be. Ezek közül 112 Német- 
országból, 10 Lengyelországból, 9 Olaszországból és 
9 Litvániából jött. 

Bruxelles. - Az igazságügyminisztérium által 
benyujtott költségvetésben 360 ezer frankos tétel 
szerepel, amelyet a belga állam a Merxplassi zsi- 
dó menekült-tábor fenntartására irányzott elő. 
Az igazságügyminiszter további hatmillió frankos 
hitel megszavazását kéri a parlamenttől, mert a 
menekültügyi bizottság menekültsegélyezési alap- 
jai már régen kimerültek. 

Prága. - Neurath báró, Cseh- és Morvaország 
protektora, rendeletileg intézkedett a zsidó vagyo- 
nok árjásitásáról. A hivatalos rendelet szerint a 
birodalmi védnöknek jogában áll gondnokokat ki- 
nevezni a zsidó vagyonok fölé. A rendelet arról is 
intézkedik, hogy a zsidók kötelesek bejelenteni a 
tulajdonukban lévő nemesfémeket és drágaköve- 
ket. A rendelet nem határozza meg a zsidó fogal- 
mát. Valószinü, hogy a nürnbergi törvények lesz- 
nek irányadók. A rendelet március 17-től, visz- 
szamenő hatállyal lép életbe. 

Jeruzsálem. - Az életfogytiglani elzárásra 
itélt Rachel Habsuhs nevü jemenita zsidó leány 
védője kegyelmi kérvényt juttatott el Haining tá- 
bornokhoz, a palesztinai katonai csapatok főpa- 
rancsnokához. – Négy arab terroristát, akiket a 
rendőrség Safed elővárosaban fogott el, a katonai 
törvényszék halálra itélt. - A napokban helyez- 
ték el ünnepélyesen annak az uj munkásnegyed- 
nek az alapkövét, amelyet a nemzeti alap földjén 
Rechobot kolonia mellett létesitenek. A negyedet 
Lady Fitzgerald után, aki a nemzeti alapot a föld 
megváltásához hozzásegitette, Chavacelet-nek fog- 
ják nevezni. A negyed egyik része a Kfar Bilu 
nevü településsel érintkezik, mig a másik része a 
Rechobot-Gedera közötti ut mentén fekszik. Az 
negyedben 60 család kap lakhelyet. Az épitkezé- 
seket a Jewish Agency támogatásával a Beilin- 
son-alap finanszirozza. 

Róma. - Az olasz igazságügyi hatóságok 11 
zsidót 5-8 napi elzárásra itéltek, mert az előirt 
időpontig nem jelentették be a zsidő fajhoz valo 
tartozásukat. - 

Berlin. - Frick belügyminiszter rendeletileg 
szabályozta a német fürdőhelyek zsidók részéről 
való látogatását. Eszerint zsidó orvos által kiálli- 
tott bizonyitvány alapján megengedik egy zsidó- 
nak a fürdőhely látogatását, ha a bizonyitványt 
az egészségügyi hivatal láttamozza. A rendelet a 
bel- és külföldi zsidókra egyformán vonatkozik. 

Bratislana. - Ideérkezett hiradás szerint a 
szlovák hatóságok számos zsidót tartóztattak le az 
utóbbi napokban azon a cimen, hogy pánszláv 
propagandát folytattak. Ezek a zsidók állitólag 
egész Szlovákia területét pánszláv propaganda 
xöpcédulával árasztották el. 

NÉPÜNK 

– NUMERUSZ KLAUZUSZ A MA.- 
GYARORSZAGI KÖZÉPISKOLÁKBAN. 
(Budapest) Az uj iskolai évre a közoktatás- 
ügyi miniszterium rendelete folytán csak hat 
százalékos arányban vesznek fel zsidó tanu- 
lókat a magyarországi középiskolákba. Ki- 
vételt képez Miskolc, ahol 12 százalékban 
állapitották meg az arányszámot. „Az Est" 
cimű lap értesülése szerint a rendelet csak a 
reáliskolákra és a gimnáziumokra vonatko- 
zik. A budapesti középiskolákban esetleg 
parallel osztályokat állitanak fel a zsidó ta- 
nulók részére. A zsidó felekezeti iskolákban 
nem korlátozzák a növendékfelvételt. Egyik 
budapesti középiskolában külön osztályt 
szándékoznak felállitani a zsidó tanulók ré- 
szére. Ugyanakkor három magániskola is en- 
gedélyt kapott arra, hogy a megállapitott 
százalékarányon felül vegyenek fel zsidó ta- 
nulókat. Az intézkedés - hangzik a tudósi- 
tás – kizárólag a gimnáziumokban és reál- 
iskolákban akarja korlátozni a zsidó tanulók 
számát. orfremejts] sn k . 

— A MIZRACHI ERÉLYES HARCRA 
SZÓLITJA FEL A JISUVOT, A Mizrachi 
Világszövetség exekutivéje nyilatkozatot tett 
közzé, amelyben kifejti, hogy a palesztinai 
Mizrachi összes politikai csoportjai teliesen 
megegyeznek abban, hogy a mai helyzet ve- 
szélyezteti a cionizmust és a zsidó nép ügvét. 
A jisuv belső helyzete a Fehér Könyv elleni 
harc szempontjából sem kielégitő. A Miz- 
rachi energikus harcot követel a Fehér Könyv 
ellen a kormánnyal való együttműködés tel- 
jes megtagadása alapján. Azt kivánja, hogy 
alakuljon meg a jisuv jóléti bizottsága, 
amelyben a Jewish Agency képviselői, vala- 
mint a két testületen kivül álló személvyiségek 
is vegyenek részt a nemzeti és a vallásos zsi- 
dóság képviseletében. 

– ELHALASZTOTTÁK A FEHÉR 
KÖNYV" ÉLETBELÉPTETÉSÉT. Londonból 
és Gentből származó hirek és bizonyos pa- 
lesztinai értesülések arra mutatnak, hogy az 
angol kormány által előirányzott Palesztina- 
politika gyakorlati alkalmazásában jelentős 
módositásokat fognak szenvedni a megjelölt 
irányvonalak. Arról van szó, hogy London- 
ban mérlegelik a Fehér Könyv életbelépteté- 
sének elhalasztását. A politikai érveken ki- 
vűl, amelyek ezt a késedelmet szűkségessé 
teszik, az angol admiralitás lesujabb tervei 
is egészen uj szerepet tulaidonitanak Palesz- 
tinának. Beavatott körök tudni vélik, hogy 
Anglia egyik legnagyobb légi és tengeri flot- 
tabázisát akarja felépiteni Palesztinában és 
ugyanitt szándékszik felállitani a petróleum- 
ellátás főközpontiját. Ezzel kapcsolatosan rá- 
mutatnak arra, hogy a hajfai petróleumfino- 
mitó épitését jelentősen meggyorsitották az 
utóbbi hetekben. 

- SZÉGYENPIR BORITJA El A 
CIVILIZÁLT POLGÁROK ARCAT" 
MONDTA A DURHAMI PÜSPÖK A FE- 
HÉR KÖNYVRŐL. Dr D. H. Hensley volt 
durhami érsek hosszab levelet intézett a Ti- 
meshez, amelyben az angol kormány uj Pa- 
lesztina-politikájával foglalkozik. Levelében 
többek között ezeket irja: Azok közül, akik 
jelen voltak a Balfour deklaráció megszöve- 
gezésénél és akik megélték annak megsem- 
misitését, most, 22 esztendő elmultával sen- 
ki sem csodálkozik a zsidók keserü tiltako- 
zásán. Kétlem, hogy a kormány tudatában 
lenne annak a mély kiábrándulásnak, ame- 
lyet iavaslatai nemcsak a zsidók, de a ke- 
resztények körében is kiváltottak, A brit bi- 
rodalomban és az Egyesült Államokban, de 
a többi civilizált országokban is milliói élnek 
a polgároknak, akiknek arcát szégyenpir bo- 
ritja: ujabb árulás történt. A zsidók mély 
hálával fogadták a Balfour deklaráció ün- 
nepélyesen kinyilatkoztatott igéretét. Az 
arabok sem tiltakoztak. Senki sem féltette 
„polgári és felekezeti jogait" és ma sem ál- 
lithatja egyetlen becsületes ember, hogy en- 
nek a félelemnek alapja lenne. 

1939 funlus 30, 

NEYORKI EGY NÉMET ZSIDÓŐ 4 
KIKÖTŐBEN 

Egy emigráns zsidó megérkezik a neroyork 
kikötőbe és amikor a pámtiszt felnyitja bőrönd, 
jét, csodálkozással látja, hogy Hitler nagy fény, 
képe virit a holmik tetején. 

Ön nem zsidó talán, hogy Hitler arcképé 
hozza magával? — szólt a pámtiszt. 

De igen, zsidó vagyok és a Hitler 
honvágy ellen hoztam magammal. 

A NAGYVARADI HITKÖZSÉGI VALASZTASO 
AA Dasárnap lezajlott nagy pálasztási harc he, 

vében kepés humor esett. Csek egyik szelleme, 
hitsorsos jegyezte meg a Reich-párt győzelme után, hogy most ujra más éra következik: 

Das Dierte Reich... 

MUSZERÉSZNÉEL 
Egy assszony bemegy a műszerészhez és meg. kérdi, hogy kész pan-e már a süket férje kalló csöbe, amit javitani adott be? 
– De nagyságos asszonyom — mondja a mi. szerész - megmondtam, hogy csak holnap le 

kész, miért olyan sürgős? 
—– Azért, mert még ma szeretnék veszekedni] vele. 

PÉNTEKI VACSORANAL 
A szegény vándorló bóchert péntek este meg. hioja a gazdag zsidó vacsorára, 

Behozzák a finom, párolgó töltöttkáposztát á, a bócher se szó, se beszéd, elkezdi kiszedni a t. nyérjára. Szed, szed, már alig fér a tetejes á. nyérjára bvalami. ő 
Hé bócher, - mondja a házigazda — má is szereti a töltöttkáposztát. 

.— Igen, - válaszolja a bócher - de nem ugy, 
mint én. 

4A TÖPRENGŐ S4MESZ 
Szamárháton jött egy tudós maggid-rabbinu 

egy városba. Mipelhogy azt hallotta, hogy ott sok 
tolbaj pan, azt mondta este a sámeszének: 
- Te feküdj le aludni, én pedig fennmaradok, 

mert terád nem bizhatok semmit. 
A samesz azonban igy szólt: 

6Őkh rebbe, micsoda beszéd ez? Az nem le 
het, hogy én aludjak s a Mesterem pirrasszon. Se 
hogyan sem engedem. Végre is a rebbe lefeküdt. 

Amikor három óra letelte után fölébredt, hiola 
a sameszt: 

—– Mit csinálsz?! 
A sámesz bválaszolt: 
— Azon gondolkozom, hogyan ferjesztette ki Is. 

ten a földet a vizek fölébe? 
A rabbinus azt mondta: 
- attól félek, hogy a tolvajok jönni fognak 

és te észre se fogod venni. 
Amaz igy felelt: 
- Nyugodt lehetsz, óh Mester. Én őrködöm. 
A rabbinus ujra elaludt, amikor éjféltájban 

fölébredt, ujra kiáltott. 
—– Hol bagy sámesz, mit csinálsz? 
Ama pedig oálaszolt: 
—– Afölött elmélkedem, hogy az Isten hogyan 

támasztotta meg az eget oszlopok nélküle 
– A te elmélkedésed gondot okoz nekem, 

hogy a tolopajok majd ellopják a szamaramatl. : 
– De Mester, hiszen én őrködöm, hogy jöhet- 

nének hát a toloajok? 
4 rabbinus még azt mondta: 
— Ha aludni akarsz, feküj le, majd én pif- 

rasztok. 
A sámesz azonban igy felelt: 

Nem pagyok álmos. : 
Ujra elaludt a rabbinus s hajnalpirkadás előtt 

egy óránal fölébredt és megkérdezte a sámeszt: 
— Mit csinálsz? 
Az pedig imigyen válaszolt: 

4föőlött gondolkozom, hogy most, miután a 
toloajok ellopták a szamarat, ki viselje a nyergel, 
én, pagy pedig te, óh nagy és bölcs Mester... 

NBEM BIRJA... 

Egy budapesti kitűnően elhelyezkedett és kőny 
nyen élő félárja nem bír belenyugodni abba, hos 
most előlről kell kezdje az életet és igy sóhajt fel 
— Nincs már nekem ahoz elég kitartásom é 

eszem, hogy zsidó legyek. 

ZSEBTOLVAJ FILOZÓFIA... 

Egy zsebtolvajt elfognak abban 

amikor a más zsebében kotorász. 

—- Mi ez... - kérdik a tolvajt. 
— Élettér, amely az enyém... — válaszolja ' 

tolvaj. 
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